

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) télelelet. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám. (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) télelelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A magyar dolgozók soha nem fogják elfelejteni a Szovjetunió és Sztálin nagylelkű támogatását



Rákosi Máttyás beszéde Moszkvában a nagy Sztálin születésnapján rendezett ünnepségen

December 21-én este a moszkvai Nagy Színházban tartották az SZK(b)P Központi Vezetőségének, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének, a Szovjetunió Központi Szakszervezeti Tanácsa Elnökségének, a Komszomol Központi Vezetőségének, az Oroszországi Szövetségi Szocialista Szovjet Köztársaság Minisztertanácsának, a Bolsevik Párt Moszkva-városi és Moszkva Vidéki Bizottságának és Moszkva-városi és Moszkva-vidéki szovjetnek továbbá a Komszomol Moszkva Városi és Moszkva Vidéki Bizottságának Ioszf Visszárionovics Sztálin a Kommunista Párt és a szovjet nép nagy vezére és tanítója hetvenedik születésnapja alkalmából rendezett ünnepi ülését, amelyen a Párt, a társadalmi szervezetek és a szovjet hadsereg képviselői is megjelentek.

Amikor Sztálin az ünnepi ülés elnökségében megjelent, viharos, hosszantartó taps köszöntötte, az ünnepség résztvevői, forró szeretettel ünnepelték a szovjet nép, az egész haladó emberiség nagy vezérét, Sztálinnal együtt foglaltak helyet az elnökségben legközelebbi harcos társai: Molotov, Malenkov, Vorosilov, Berija, Kaganovics, Mikojan, Hruscsov, Keszigin, Szuszlov, Ponomarenko és Skirjatov.

Svernyik: „Sztálin neve a legközelebb álló, a legdrágább számunkra”

Az ünnepi ülést Svernyik, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének elnöke nyitotta meg. — Engedjék meg — mondta Svernyik —, hogy az Önök nevében és az egész szovjet nép nevében forrón üdvözöljem Ioszf Visszárionovics Sztálin dicső hetvenedik születésnapja alkalmából és hosszú életet kívánjak neki népünknek és a világ dolgozóinak boldogságára és örömére. Ma a szovjet emberek legszentebb és legjobb kívánásai Ioszf Visszárionovics Sztálinnak, a vezérnek, a tanítónak, a legközelebb álló és mérhetetlenül drága barátunk nevével forrnak össze, Visszárionovics Sztálin lángelméje és törhetetlen akaratereje feltartóztatlanul vezet népünket a kommunizmus diadalára felé.

— I. V. Sztálin neve a legközelebb álló, a legdrágább lett számunkra, Sztálin neve felgyújtja a szovjet emberek millióinak szívét, a kommunizmus diadalára felé lendíti őket. Sztálin nevével forrnak össze a kapitalista rabszolgaság eltörléséért küzdő dolgozók remé-

nyei világzerte. Az egész haladó emberiség a szabadságért és demokráciáért, a népek békéjéért vívott harc zászlaját látja Sztálin elvtársban.

— Dicsőség a kommunizmus lángeszű gondolkodójának és vezérének, tanítónak és drága barátunknak, szeretett Ioszf Visszárionovics Sztálinnak!

Svernyik bevezető szavait többfelben szakította félbe viharos taps.

Svernyik után a szovjet köztársaságok képviselői és az idegen országok dolgozóinak küldöttei szólaltak fel.

A magyarországi népi világszerte. Az egész haladó emberiség a szabadságért és demokráciáért, a népek békéjéért vívott harc zászlaját látja Sztálin elvtársban.

A nagy orosz nép és Moszkva küldöttei után Ukrajna, Bjelorusz, Kazahsztán, Kazakszán, Grúzia, Azerbajdzsán, Moldova, Litvánia, Lettország, Kirgizia, Tadzsikisztán, Örményország, Türkmenisztán, Esztország, a Karélo-Finn Szovjet Köztársaság dolgozóinak küldöttségei, a szovjet ifjúság és a pionirok küldöttei szólaltak fel.

Rákosi Máttyás:

„Sztálint már Magyarországon is édesatyánknak nevezük”

— Kedves Sztálin elvtárs! — Engedje meg, hogy 70. születésnapja alkalmából tolmácsoljam Önnek a magyar népköztársaság dolgozóinak forró üdvözlését és jókívánásait. (Taps) — A szovjet hadsereg 1945-ben felszabadította a dolgozó magyar népet az idegen német fasiszta barbárság, a kapitalisták és nagybirtokosok igrája alól. A hatalmas Szovjetunió a magyar népek minden időben hatékony segítséget nyújtott a háború okozta súlyos sebek begyógyításában és a szocialista építésben.

— Ebben az ünnepi órában újból hangsúlyozni kívánjuk, hogy minden sikerünk kiinduló pontja és alapja a hatalmas

Szovjetunió és elsősorban Sztálin elvtárs segítségével és támogatásával volt és ma is az.

Dolgozó népünk nemcsak mint ilyen nagy, a korszakot átalakító államiérőként tanulta meg tisztelni és szeretni Sztálin elvtársat, hanem egyszékes proletár ösztönével felismerte, hogy az új világot kovácsozó nagy vezér a dolgozó nép igazi melegsívű és megértő barátja. (Taps.) Sztálin elvtársat ma már nemcsak a Szovjetunióban, hanem a magyar munkások és parasztok is édesatyájként nevezik. (Taps.)

— Szocialista építésünk sikerét biztosító tényezők közül az egyik legfontosabb tényező az, hogy a ma-

gyar nép élén marxista-leninista párt áll, amelynek vezetői büszkén és hálával Sztálin elvtárs tanítványainak nevezik magukat.

— A Sztálin elvtárs vezetett Szovjetunió megvédte ifjú államunkat és nemzeti függetlenségünket a nyugati imperialisták beavatkozási kísérletei ellen. Hála a Szovjetunióknak, az áruló Tito, az amerikai háborús uszítók aljas kémje, nem tudta hazánkát véres kalandok színterévé változtatni.

— A magyar dolgozók nevében megígérem Önnek, kedves Sztálin elvtárs, hogy nem fogjuk kímélni erőnket a szocialista építés és a béke védelmének frontján. Bizto-

sítjuk Önt, hogy egy emberként állhatatosan Lenin és Sztálin győzelmes zászlaja alatt fogunk haladni.

— Az Ön 70. születésnapja alkalmából forró kívánásaink, hogy sok-sok évig eljen jó egészségben és alkotóerejének virágában vezesse a nagy Szovjetuniót és a haladó emberiséget. Eljen sokáig a mi nagy tanítónk, a mi vezetőnk, a bölcs és szeretett Sztálin.

Rákosi Máttyás beszédét többfelben szakította meg a megjelentek hosszantartó tapsa. Beszéde befejezése után a megjelentek lelkes hosszantartó tapsban örtek ki.

Mao-Ce-Tung köszönti Sztálint

A megjelentek melegen ünnepelték Mao-Ce-Tungot, a Kínai Népköztársaság Központi Népi Kormányának elnökét.

— Engedjék meg, hogy a kínai nép és a Kínai Kommunista Párt nevében köszönthessem Sztálin elvtársat ebben az ünnepi órában a hetvenedik születésnapja alkalmából jó egészséget és hosszú életet kívánjak neki — mondta Mao-Ce-Tung. — Engedjék meg,

hogy boldogságot és virágzásat kívánjak nagy szövetségeseinknek a Szovjetunióknak, melynek élén Sztálin elvtárs áll.

— Engedjék meg, hogy nagy örömmel fejezzem ki a világ munkások-zászlájának soha nem látott fömörülése miatt. Ezt a fömörülést I. V. Sztálin irányításával érték el.

Eljen a Szovjetunió, a demokrácia és a világbéke támasza!

Eljen a nagy Sztálin, a világ munkáscsászáryának és a nemzetközi kommunista mozgalomnak vezére!

— Mac-Ce-Tung után Witola Jozsviak, a lengyel köztársaság dolgozó küldöttségének képviselője beszélt.

A csehszlovák köztársaság dolgozóinak nevében Sirczy tolmácsolta a forró üdvözlését szavait. Kijelentette, hogy Csehszlovákia népe Sztálin hetvenedik születésnapját saját ünnepének tekinti.

Ezután Gheorghiu-Deu, a Román Népköztársaság, Kim-Du-Bon, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság dolgozó nevében mondott üdvözlő beszédet.

Viharos taps fogadta a Palmiro Togliattinak, az Olasz Kommunista Párt Központi Vezetősége főtitkárnak felszólalását.

Megindult üdvözlő beszédet mondott Dolores Ibaruri, a Spanyol Kommunista Párt főtitkára.

Ugyancsak köszöntötték Sztálin a Német Demokratikus Köztársaság, Franciaország, Finnország, Ausztria küldöttségeinek vezetőit.

Végül Alexandr Vasziljevskij, a Szovjetunió marsallja, a Szovjetunió fegyveres erőinek minisztere szólott.

Igy ünnepelték a világ népei a nagy születésnapot

VARSÓ

Sztálin 70. születésnapjának megünneplésére alakult lengyelországi bizottság rendezésében ünnepi nagygyűlés volt Varsóban, amelyen Bjerut elnök mondott nagy beszédet:

— Lengyelország népe ország-szerte megcsúszhatatlan ünnepségen jutatta kifejezésre Sztálin iránti szeretetét és ragaszkodását.

KRAKKÓBAN

két emléktáblát lepleztek le azokon a házakon, ahol annakidején Lenin élt és 1913-ban Sztálinnal találkozott. Valamennyi engyel lap külön számot adott ki Sztálin születésnapjának tiszteletére.

BERLIN

A Neues Deutschland Sztálin születésnapja alkalmából megjelent különkiadása Otto Grotewohl miniszterelnök cikkét közli: „Sztálin a német nép barátja és megmentője”. Wilhelm Pieck, a német demokratikus köztársaság elnöke, G. M. Puskin szovjet nagykövét, valamint az ideiglenes kormány tagjai jelenlétében helyezték el Sztálin generalisszimusz születésnapján Berlinben a háború után épülő első nagy akóház-tömb alapkövét.

SZÓFIA

Az egész bolgár nép lelkesen ünnepelte Sztálin generalisszim-

uszkak, a nép nagy vezérének és tanítómesterének és a bolgár nép legjobb barátjának 70. születésnapját. Az ország városai és falvai ünnepi kúrust öltöttek és mindenütt ünnepi gyűlést tartottak.

PERING

A Kínai Szovjet Baráti Társaság diszvacsovát rendezett Sztálin 70. születésnapja alkalmából. A vacsorán a kínai központi népi kormány tagjai, valamint a szovjet ügyvivő és a csehszlovák és a lengyel követség munkatársai voltak jelen.

SANGHAJBAN

fényes ünnepek keretében emlékeztek meg Sztálin 70. születésnapjáról. Minden lap az évfordulóval foglalkozik. Az első oldalon közlik a Kínai Kommunista Párt központi bizottságának Sztálinhoz intézett táviratát.

HAMBURG BAN

kedden este a haladó kultúra képviselőiből társaság alakult a Szovjetunió tanulmányozására. A Szovjetunióból hazatért hadifoglyok is résztvettek ezen az alakuló ülésen. A hadifoglyok szónoka kiemelte, hogy minden németnek kötelessége harcolni a békéért a Szovjetunióval való barátságért. Nagyszabású ünnepséget rendeztek Majna-Frankfurtban is. A tömeggyűlés résztvevői üdvözöl-

levelet szövegeztek meg Sztálin generalisszimuszhoz, amelyben köszönetet mondanak eddigi támogatásáért. Nemország egységeinek visszaállításával kapcsolatban.

HOLLANDIA

A holland nép széles rétegei az ország nagy városában tartott gyűlésekről meleg üdvözléseket küldtek Sztálinnak. A „De Waarheid” hosszú cikkben ismerteti Sztálin életét és közli a hollandok Sztálinhoz intézett üdvözlő leveleit. A „Telegraf” cikkeket írja: Sztálin a Szovjetunió megmentője, Hollandiát is ő szabadította fel a fasiszmus járma alól.

RÓMA

A jobb mint ötmillió tagot számláló olasz szakszervezeti szövetség üdvözlését intézett Sztálinhoz, amely többek között kijelenti, hogy az olasz munkások Sztálinban a kizsákmányolás elleni járt látják. Az olasz nőszövetség üdvözlését küldött; egymillió tagja nevében Sztálinnak. Az Unita külön számot adott ki a nagy napra és közli az Olasz Kommunista Párt Központi bizottságához intézett üzenetét. Az olasz szocialista párt lapja, az „Avanti!” ugyancsak Sztálinnak szentelt szöveget közölt.

EGYESÜLT ÁLLAMOK

A newyorki Jeffersonról elnevezett társadalmatudományi intézet szerdától kezdve ünnepi Szállás hétet tart, amelynek során előadássorozatot szentel Sztálin életének és jelentőségének.

KANADA

A kanadai haladó sajtó nagy sikerekben emlékezik meg Sztálin 70. születésnapjáról.

ENSZ

Trygve Lie, az ENSZ főtitkára aszerdán üdvözlő táviratot intézett Sztálinhoz 70. születésnapja alkalmából.

FINNORSZÁG

Az egész finn sajtó megemlékezik Sztálin 70. születésnapjáról. A

Tuekansa Sanomaat külön száma közli a különböző demokratikus társadalmi szervezetek Sztálinhoz intézett sorait. December 20-án a Finn-Szovjet Társaság ünnepi gyűlést rendezett Sztálin tiszteletére. A gyűlésen megjelent Paasikivi köztársasági elnök, Faengerholm miniszterelnök, a finn külügyminiszter, a finn nép demokratikus szövetségének elnöke, Altonen a Finn Kommunista Párt elnöke, valamint a munkás és társadalmi szervezetek küldöttei, Fjodorov ideiglenes szovjet ügyvivő és a népi demokratikus országok diplomáciai testületének tagjai.

Százmilliók ünnepelték Sztálint

Románia külügyminisztere, Anna Pauker, helyettes miniszterelnöke, Gheorghiu Dej, a román munkáspárt főtitkára hétfőn este repülőgépen Moszkvába utazott.

A csehszlovák nemzetgyűlés keddi díszülésén Gottwald köztársasági elnök, valamint a kormány tagjai jelenlétében egyhangú lelkesedéssel jóváhagyta az az üdvözlőlevelet, amelyet a köztársaság törvényhozása nevében dr. John, a nemzetgyűlés elnöke intézett Sztálin generalisszimushoz. A Csehszlovák Kommunista Párt központi bizottsága, kedden délután Gottwald pártelnök vezetésével díszülést tartott Sztálin generalisszimusz születésnapjának megünneplésére.

A Csehszlovák Kommunista Párt központi bizottsága levelet intézett Sztálin generalisszimushoz s ebben kiemelt, azért tömörültek hatalmas békétáborba mindazok, akik nem akarnak új háborút, a munka, a tudomány és a művészet emberei, hogy meggyőzték az imperialisták bűnös terveit. Csehszlovákia népe mindent elkövet majd, hogy az öt éves terv építőmunkájának teljesítésével a szocializmus felépítésével erősítse a béke és a szocializmus táborát.

A bolgár szakszervezetek

központi tanácsa táviratban üdvözölte Sztálin generalisszimust 70. születésnapján. Boldogan jelentik a táviratban, hogy a bolgár munkásosztály a dolgozók nagy vezére iránt érzett tiszta szeretettel azzal fejezte ki, hogy minden erejét és munkaképességét, minden lelkesedését bevetette a sztálini szocialista versenyre.

A német demokratikus köztársaság dolgozói is lelkesen csatlakoztak a Sztálin születésnapja alkalmából az egész világon rendezett ünnepekhez. A koreai szovjet társaság nagyszabású kiállítását rendezte, mely Sztálin harcos életét és munkásságát mutatja be.

A Newyorkba érkező jelentések szerint a batimamerikai államok dolgozói is nagy lelkesedéssel készülnek a haladó emberiség nagy vezére, 70. születésnapjának megünneplésére.

A béke híveinek bizottsága tömeggyűlést rendezett Amsterdamban. Az egybegyűlt tízezer főnyi tömeg viharos ünneplésben részesítette a szovjet küldöttség tagjait, Kuznyecovot, az özszoövetségi szakszervezeti tanács titkárát és Szelepan Sipacsev költőt. A finn dolgozók nagyszabású ünnepekkel állik meg a „népek ünnepnapját”, a haladó emberiség nagy vezérének, Sztálinnak születésnapját.

Safranko Emanuel az új kínai követ, Keresztes Sándor szófiai követ

A minisztertanács elterjesztése alapján a Népköztársaság Elnöki Tanácsa Safranko Emanuel rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, szófiai követet és Keresztes Sándor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter belgrádi követet meg-

bízata alól felmentette. Az Elnöki Tanács Keresztes Sándor szófiai követet és Keresztes Sándor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter belgrádi követet meg-

Ítélet a Minőségi Magtermelő N. V. három szabotáló vezetője ügyében

Tegnap hozott ítéletet a budapesti uszorabíróság külön tanácsa a Minőségi Magtermelő NV szabotáló vezetői ügyében, akik a minőségi magtermelés, de különösen a borsótermelés vonalán szabotázscelemeként két és negyedmillió forint kárt okoztak nemzetgazdaságunknak. Nem ellenőrizték a minőségi termelésre kiadott borsó vetőmagokat és export céljára alkalmas

borsó helyett csak ipari célokra alkalmas borsót termeltek. A bíróság Horváth János volt vezérigazgatót 3 és fél évi, Göllner Frigyes volt osztályvezetőt 3, Kovács József volt osztályvezetőt 2 évi fegyházra, illetőleg mindhármukat pénzbüntetésre, vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte és két évre kitiltotta őket Budapest területéről.

RENDELET

finomliszt-jegyek beváltásáról

A belkereskedelmi minisztérium közli hogy az ellátatlanság részére kiadott finomliszt-jegyek január, február és március hónapokra érvényes szelvényei 1949. december 20-tól kezdve egyszerre is beválthatók.

Azokban a vármegyékben, amelyekben a vasmőrlésre jogosultak roszbeadás ellenében finomlisztet vásárolhatnak, az erre vonatkozó rendelkezés hatályát 1950. január 31-ig meghosszabbították.

Világosság és sötétség

Az első világháborúban az amerikai kapitalisták minden elcsesztett katonán 3800 dollárt kerestek, a második világháború alatt a nyereségük mérhetetlenül megsokszorozódott. Ma ismét új háború kirobbantásán mesterkedik — még hatalmasabb nyereségre spekulálnak.

De a háborús gyujtogatók felé a föld minden tájáról zeng már a felet a feldühödött népek hatalmas hangja: „Békét akarunk, nem háborút!”

A reakciókók nem tudják megérteni, hogy a békétábor, amely munkás, lelkész és író, paraszt és diák, kitorzó örömmel ismétli Sztálin nevért, mert Sztálin a béke megszemélyesítője minden nép számára; mert Sztálin a megszemélyesítője a demokráciának és szabadságnak minden nép, nagy és kicsi számára egyaránt; mert Sztálin az egész haladó emberiség reménye, mert Sztálin a világosság erőinek győzelme, a reakció és a sötétség erői felett.

Minden fajú és nemzetiségű embereket egyetlen közös törek-

vés egyesít: a béke és a civilizáció megmentése a modern kánibáloktól, akik az egykori ember-évtől csupán tökéletesített emberítő technikájukban különböznek.

A háborús uszítók jelentéktelen embercsoportja egyre jobban érzi erkölcsi elszigeteltségét Igazi terveiket kénytelenek titkolni taktikázi, rágalmaznak és halmozzák szélhámos kísérleteiket, hogy mindegyre a „védekező fél” szerepében tűnjenek fel. Ez a fogás nem az ő találmányuk. A második világháború porrá vert támadóinak fegyvertárából vették. Az emberiség még nem felejtette el, hogy a Hitlerék, Mussolinik és Tozsók a második világháború kirobbantása közben hirtétárisan rikkoltották: „védekezniük kell” az úgynevezett „vörös veszedelemtől”. De ahogy ezek a módszerek nem mentették meg a mult támadóit, nem fogják megmenteni azokat sem, akik ma törekcsenek világlágalomra.

Az angol-amerikai imperialisták gyengeségüket az atombom-

bák és az atomfegyverek nagyhangú hirdetésével igyekeztek titkolni. Arra számítottak, hogy megfélemlíthetik a gyengédege-tűket. Hiú reménykedés volt. Az atomalmot szertefoszlatta a Szovjetunió; a béke, demokrácia és szocializmus tábora biztos a maga erejében. Ez a tábor bátrab tekint történelmi holnapja elé!

Láthatjuk, hogy sokasodnak a béke harcossalnak sorai Erejükkel feltartják azokat a szentségtörő kezeket, amelyek a háború kegyetlen pallosát suhogtatják a világ felett. A reménytelenség sötétségébe merül az utolsokat rügő kapitalista Nyugat. A világ dolgozó emberisége számára pedig a remény világos fényével lángol a szabadság és boldogság Keleten pirosító hajnala.

A világosság legyőzi a sötétséget. És a barátság és testvériség szálaival összefűzött emberiség ezt kiáltja:

„Eljen a napfény, vesszen a sötétség!”

Mihail Solohov írásából

1515 mázsa cukorrépa hektáronként

Olga Gonazsenko, a Kazah Taldakurganai területén lévő „Május elseje” kolhoz munkáscsoport vezetője. Ebben az évben azzal tűnt ki, hogy 10 hektár területen hektáronként átlag 750,78 mázsa, 20 hektár területen pedig hektáronként 1515,27 mázsa átlagos cukorrépa-termést ért el, tiztagú csoporttal. Kiváló terméseredményeiről előadást tartott a kolhoz szakembereinek és ismertette módszereit: — Munkámban mindig Viljamsz akadémikus tanításait tartottam szem előtt, aki a következőket mondta: „Ha a növény számára biztosítunk minden szükséges életfeltételt, terméshozama határtalan. Ezt tartottam mindig szem előtt és így nyertem el 1947-ben a Szocialista Munka Hőse címet. Elmúlt évben a Lenin-rendjelet kaptam meg.

UGYANAZ A TIZ EMBER

Azután ámondotta Olga Gonazsenko, hogy munkáscsoportjában hosszú évek óta ugyanaz a tíz ember dolgozik. Közösen tanulmányozták a szovjet mezőgazdaság klasszikus agrotechnikai tanításait és így terméshozamuk évről-évre magasabbra emelkedett. Az elmúlt évben a csoport fél hektárnyi területen 768 mázsa cukorrépa-termést. Ez az eredmény indította őket arra, hogy kötelezettséget vállaltak 1500 mázsa átlagos hektáronkénti terméshozam elérésére. Tekintve, hogy kolhozunk talaja nem volt a legkiválóbb — megint Viljamsz, a nagy akadémikus tanításait tartva szem előtt — Olga Gonazsenko ki-mondotta: „Rossz talaj nem létezik, csupán rossz gazda.”

GONDOS ÉS PONTOS MUNKÁVAL

Haladéktalanul hozzáfogtak a talaj megjavításához. Összel 22—30 centiméteres mélységben felszántották a talajt. Már kora tavasszal leboronálták a földet, hogy megakadályozzák a csapadék eltávozását és azután mély hántást alkalmaztak. A mly hántással egyidejűleg 2 hektárnyi területre (hektáronként) 6,3 mázsa szuperfoszfátot, 2,6 mázsa ammoniákos salétromot és 1,6 mázsa klórkáliumot hintettek el. A mélyhántás után nehéz boronákkal elegyentették a talajt és a legkiválóbb szelekciós magvakkal vetették be a területet. A vetőmagvakat jarovizálták. A reparakást kombinált vetőgéppel végezték, egyetlen

nap alatt. Hektáronként 1 mázsa szuperfoszfát, 60 kg. ammoniákos salétrom, 40 kiló kálió és 1 mázsa hamut használtak a trágyázáshoz. A magból 50 cm-es távközökben 35 kg-ot vetettek el. Nagy figyelmet fordítottak a kapálásra. A sorközökben 4—6 cm. mélységben porhanyósították a talaj felső rétegét, a következőre, hogy a nyár meglehetősen csapadékos volt, a területet kilenc alkalommal elárasztották vízzel. Öt alkalommal megtrágyázták a földet. Első alkalommal istálló, a következő négy alkalommal műtrágyával kevert juhtrágyát alkalmaztak. Az első porhanyósítást a traktoros kultivátorral végezték, az utolsó négyet az e célra speciálisan átalakított cökaszedővel. Ugyan ezzel a munkával sikerült a gyomnövények fejlődését is kiküszöbölni.

A Hold gyarmatosítója

James T. Mogan chicagói úriember nemrég felkereste az illionisi államügyész és követelte, vezessék be telekkönyvi lapjára a holdat, az összes bolygókat, állóesíllagot és a tejtut. Mindez öt illeti meg, mint az égbolt tulajdonosát.

Az államügyész késedelem nélkül teljesítette a kérést, miután az amerikai törvények értelmében bármely amerikai állampolgárnak joga van arra, hogy igényt jelentsen be minden általa felfedezett területre.

James T. Mogan ú. ilyenformán hivatalos írást kapott arról, hogy tulajdonosa minden, a földkerekség határain túl található területnek. Hogy a telekkönyvezést hitelesebbé tihessék, az égbolt gyarmatosítója kérte, nevezze tekintélyes birtokát „Celestia”-nak.

Mogan mindezek után nyugodtan élhetett volna, ha nem jut eszébe, hogy a tudósok bármely nap készíthetnek olyan rakétát, amely elrepülhet a holdba. Aggodalma éberre tette és levelet intézett az Egyesült Nemzetek Szervezete titkárságához. Ragaszkodott ahhoz, hogy résztvehessen az ENSZ közgyűlésén, mint a szuverén „Celestia” állam képviselője.

Miután kézhez kapta az udvarias elutasító választ, sajtókonferenciát hívott egybe és az összegyűlt újságíróknak kijelentette:

— Mától kezdve senki nem utazhatik a holdba, vagy bármely más égitestre anélkül, hogy tőlem ne kérjen vizumot!

Néhány kérdésre azután így válaszolt:

— Ha amerikai polgár kívánna a holdba utazni, ez ellen nem lesz

A termés begyűjtését szeptember végén kezdték meg, a különös gonddal megművelt 2 hektárnyi területen október végén kezdtek a begyűjtéshez. Eredmény: 10 hektárnyi területen hektáronként átlag 750,68 mázsa cukorrépa-termést értek el, a 2 hektáron pedig átlag 1515,27 mázsa répa termett. A minőség kitűnő. A cukortartalom 17,1—18,6 százalék. Így tehát hektáronként 1284 mázsa cukrot termeltek. A két hektárnyi területen pedig 520 mázsa cukor termett.

Olga Gonazsenko, a Május Elseje kolhoz munkáscsoport vezetője jövő évre azt a kötelezettséget vállalta, hogy 10 hektárnyi területen átlagosan — hektáronként — 1000 mázsa, a 2 hektárnyi magas terméshozamot biztosító földrészen pedig 1600—1700 mázsa átlagtermést ér el.

különböző kifogásom. De ha egy orosznak jutna eszébe, akkor várhat a vizumra. Sokkal jobban féltem a nyugati civilizációt, sem hogy megengedhetném, hogy a kommunizmus már a holdba is betörjön.

Ime, az Egyesült Államokban egyre nagyobb méretet ölt a Forrestal-féle „beavatkozási komplexum.”

A sztáhanovisták tiszteletére rendezik vasárnap esti báljukat az élmunkások

Vasárnap este 8 órai kezdettel az Arany Bika disztermében a sztáhanovisták tiszteletére a debreceni üzemek élmunkásai népi táncversenyt rendeznek. Fellépnek a Textilgyár, Dohányipar, Vagongyár népi tánc csoportjai orosz és magyar táncszínpadokkal. Közreműködik a Csokonai Színház művészköre is. A kultúrműsor után reggelig tartó tánc következik.

NAGYARÁNYÚ LAKÁS-ÉPÍTKEZÉS BULGÁRIÁBAN

Bulgáriában már 1945-ben egymillió 900 millió levát fordítottak munkáslakások építésére. Az 1947—48. évben az ipari vállalatok körzetében 6400, a városokban 2400 lakást építettek. A bolgár öt éves terv folyamán 1,300,000 négyzetméternyi lakóterületet építenek be.

SZTÁLIN és a sztálini vezetés

Molotov cikke a Pravdában

Molotov cikkének bevezető részében elmondta, hogy miképpen vált lehetővé a szocializmus építése a Szovjetunióban a nagy sztálini vezetéssel. Majd rámutatott arra, hogy a nagy Sztálin megvédelmezte és továbbfejlesztette azt a politikai elvet, amely szerint lehetséges a szocializmus győzelme egy országban, lehetséges a szocializmus győzelme a Szovjetunióban.

Napjainkban nincs szükség vitára ennek az elméletnek tudományos helyességét illetően, nincs szükség annak bizonyítására, hogy az imperializmus korszakában a kapitalista országok egyenlően fejlődése közepette a szocializmus nem arathat győzelmet egyidejűleg valamennyi országban, hanem először csupán egyes országokban győzhet, hiszen a szocializmus győzelmének lehetősége elmarad, egymagában álló országban már a szocialista rendszer igazi győzelmévé vált a Szovjetunióban, ahol sikerrel fojta azokat az előfeltételeknek megteremtése, amelyek biztosítják a kommunizmus magasabb fejlődéséért való átérést.

Most mindenki látja, hogy országunk szocialista államának alapja az, hogy a szocializmus győzelmén a Szovjetunióban biztosított az ország további még hatalmasabb gazdasági fejlődésének, a szovjet nép jövedelmének emelkedésének valamennyi feltételét, hogy a nemzetközi helyzet is lehetővé teszi a szocializmus és népi demokráciájának javára.

A szovjet nép, amely a szovjet hatalom éveiben hatalmas léptékeket tett előre a kulturális fejlődésben, ügye igazságának magasabb tudásától és a bolcs sztálini vezetésbe vetett mély meggyőződéstől áthatva, barát, egyetemesen és tevékenyen részt vesz a város és a falu szocialista építésében. A szocialista építés erőteljes és a szovjet nép szocialista nevelése terén sikeresen haladunk előre, ami a szovjet társadalom erősebb, politikai egységének oly nagyarányú növekedésében és a szovjet hazafiság oly hatalmas lendületében jut kifejezésre, hogy nincs a világban olyan erő, mely népünket visszatordíthatná a kapitalizmushoz. Ez a legfőbb eredmény, amelyet országunk a szocialista fejlődés útján a Bolsevik Párt sztálini vezetése alatt ért el.

A második világháború a Szovjetunió és a szövetséges hatalmaknak a fasiszta támadók elől aratott teljes győzelmével végződött.

A győzelem megszervezése céljából Sztálini elvtárs közvetlenül kezébe vette mind az ország politikai s gazdasági irányítását, mind pedig magának a háborúnak irányítását, előre állt az ország legyerekes erőinek, ami a hadsereget és az egész népet önfeláldozó roszta harcra lelkesítette. Az európai második front keseredelmes megnyitása az egész világ előtt nyilvánvalóvá tette, hogy a fasiszmus felett Európában, majd a világon elárthat a szocialista győzelem. A szocialista győzelem mindenképpen a Szovjet hadsereget és a pártatlan sztálini vezetést illeti. Ez a világtörténelmi győzelem dicsőséget hozott országunknak, a szovjet hadseregnek és nagy hadvezérének, I. V. Sztálinnak.

A sztálini külpolitika következtében, amely meg tudta akadályozni a kapitalista államoknak a második világháború ellenes egységfrontját, az agresszív fasiszta államok elszigetelt helyzetben voltak, míg a Szovjetunió elfoglalta a hatalmas antiszta koalícióban öt megilletés helyét. Sztálin elvtárs személyes szerepének ezen a téren is rendkívül jelentősége volt az események egész menetében.

A népek történetének mely ismeretében a nemzetközi kommunista mozgalom vezérének sokoldalú tapasztalata az a képesség, hogy megismerje és idejében meg-

fejtse az egyes államok stratégiai és taktikai terveit, a merész és rugalmasság, a nemzetközi ügyekben hozott határozatok során, ami mind olyannyira jellemző Sztálin elvtársat — ezek határozta meg a Szovjetunió külpolitikájának döntő sikereit.

A második világháború következtében a nemzetközi helyzetben beállt változások és a Szovjetunió megnövekedett szerepe önmagukért beszélnek. Errel tanuskodnak mindeközül az olyan tények, hogy Európában és Ázsiában több országban népi demokrácia jött létre s ezek az országok magabiztosan tértek rá a szocializmus építésének útjára. Csupán reményük vesztett reakciók adhatják at magukat olyan lehetetlen utópiaiknak, hogy Lengyelország, Csehszlovákia, Magyarország, Románia, Bulgária és Albánia, vagy Korea népeit, a Mongol Népköztársaságot nem is beszélve, vissza lehet téríteni a régi állapotokhoz, hogy ismét főúrasurak és a burzsoázia rabszolgáivá lehet őket tenni. Lehetséges, nem eise merni a Kína. Népköztársaság megalakulásának világászoló jelentőségét, ami megrendítette az imperializmus ázsiai pilléreit. Sztálin elvtárs a Német Demokratikus Köztársaság nagy jelentőségét az egész világon visszhangot keltő szavakkal határozta meg.

A jelenlegi körülmények között az egyik tabornak a Szovjetunióval együtt ott vannak egyáltalán egy népi demokrácia államok, amelyek a béke és a demokrácia ügyét védik. Valamennyiük érdeke, hogy biztosítsa népiel megszerezett szabadságát, a békes életet s a többi népeket való baráti és egyenjogú kapcsolatokat megteremtésének feltételeit.

Nem kell azonban megretedeznünk arról, hogy van egy másik tábor is. Bar a második világháború nem is olyan régen fejeződött be, az imperialista országok — mindegyiket pedig az Egyesült Államok és Nagybritannia vezető köre — ismét azasan készülődnek egy újabb háborúra.

De megváltoztak az idők. Oriási jelentősége van annak, hogy az egész földgömb népei között egyre növekszik az aktivitás, a béke megszilárdításáért folyó harcban s ezzel érlelődik az a tudás, hogy a tartós békét, üres pacafista oadjokkal nem lehet biztosítani. A béke híveinek az egész világot átfogó mozgalma egyik legvilágosabb kifejezője a lepek világkére irányuló törekvésének. Tudjuk, hogy a béke megvédéséért, demokráciáért és a haladásért folytatott kiterjedt mozgalom a Szovjetuniót legfőbb támaszának és reményiségének, Sztálin nevével pedig hatalmas zászlajának tekintik.

A háború idején soha nem tapasztalt méretekben növekedett a kommunisták tekintélye a népi tömegek előtt, mivel a kommunisták soraiból emelkedtek ki a fasiszmus ellen, a népek jogait és szabadságáért folytatott harc legönfeláldozóbb harcosai.

Ahhoz, hogy a Titó-klikk Jugoszláviában natalomra juthasson mint tudjuk szintén a Szovjetunió barátjaként kellett feltüntetnie magát és kommunista mezt kellett ötenie. Nincs messze azonban az az ido, amikor az áruló Titó-klikk, amely a külföldi imperialista kormányok félbért gyilkosaivá, kéményévé vált, s amelynek a Szovjetunióval és tulajdon népével szemben ellenséges terveit leleplezték, eléri az imperialista reakció beestelen bérencének szegényesjes sorsa.

Az azeidti helyzet helyett, amikor egyetlen szocialista állam létezett csak — a Szovjetunió, amely kapitalista környezetben volt, új helyzet állt elő, amelyben a Szovjetunió kikérült a nemzetközileg elszigetelt helyzetéből és ebben lehetőség nem tel-

merni a sztálini vezetés hatalmas eredményét.

Napjainkban a Szovjetunió nem áll egyedül a világ békejének megvédésében. A Szovjetunióval együtt ezért az ügyért harcolnak a népi demokrácia országai és a béke híveinek most létrehozott nemzetközi tábor. Olyan helyzet állt elő, melyben az imperialisták, akik új világ háborút készítenek elő, eikerülhetetlenül olyan ellenállást váltanak ki a békeszerető népek és az egész demokratikus tábor részéről, hogy ez nemcsak egyszerűen egyik, vagy másik agresszív hatalom vereségéhez fog vezetni, ahogy ez idáig történt, hanem ma világimperializmus egész rendszerének teljes számolását vonja majd maga után.

Ez a legfőbb eredménye a nemzetközi helyzet terén bekövetkezett változásoknak, amelyek azt jelentik, hogy a békeszerető népek és az egész haladó emberiség sora elválaszthatatlanul kapcsolódik egybe a Szovjetunió és a világ demokratikus táborának további sikereivel, mely tábor elen elismert vezére — a nagy Sztálin áll.

Most jelenik meg I. V. Sztálin műveinek kiadása, amely 1901-től írt műveit tartalmazza. Nem lehet eléggé nagyra értékelni ennek a kiadványnak elméleti és politikai jelentőségét.

Szakaszról szakaszra, egész sokoldalúságban és szellemi gazdagságban szemünk előtt bontakozik ki a nagy Sztálin lángeszű alkotó munkássága. Ezek a munkák a marxizmus-leninizmus eszméinek tenyszorójával világítják meg a Bolsevik Párt s a nemzetközi kommunista mozgalom legkülönbözőbb gyakorlati kérdéseit s ezen túlmenően a történelem és a filozófia legégetőbb tudományos problémáit. Ezek a munkák megmagyarázzák a bel- és külpolitika legjelentősebb kérdéseit, továbbá a Szovjetunió gazdasági életének alapkérdéseit, megmagyarázzák a kapitalista világ országainak fejlődésében mutatkozó különböző időszakokat.

Feltárják a szocialista kultúra nagy problémáinak lényegét, s a kultúra nemzeti formáinak minden vál-

tozatosságával, rámutatnak a szovjet hatalom előtt ismételtelen felmerült katonai problémák jelentőségére, miközben érthetővé válik Sztálin elvtárs rendkívül személyes szerepe hazánknak a külső ellenségekkel való megvédelmezésében már a szovjet hatalom első nappalától kezdve, továbbá a szovjet bekepoztika következtetés kereszttüvéteiben, amely mindig a Szovjetunió külpolitikájának főfeladata. Itt és marad — és sok más olyan körülmény, amely a Pártunk és Sztálin vezetésének történelmi ügyek nagy-ságáról tanuskodik.

Sztálin elvtárs, mint az alkotó marxizmus nagy képviselője, sok tekintetben továbbfejlesztette a Pártunk stratégiájának és taktikájának lenini elvet, aminek rendkívül nagy a jelentősége valamennyi ország kommunista mozgalma szempontjából.

Sztálin elvtárs a marxizmus-leninizmus eszméinek fényszorójával világított meg és elméletileg továbbfejlesztett a Párt és a szovjet állam előtt felmerült már fontos problémákat is. Ezek közé tartoznak pl. a következők: A Kommunista Párt, mint új típusú forradalmi párt s különösképpen vezető szerepének kérdése a proletariatus diktatúrája rendszerében, a szocialista iparosítás a Szovjetunióban és döntő jelentősége a szovjet állam megerősítése szempontjából, a parasztagadások millióinak kollektivizálása és az utolsó kizsákmányoló osztály — a kulákság felszámolása — mint egész nép gazdaságunk szocialista alapokra fektetésének befejezése, a szocialista állam minden eszközzel való megerősítése, a kapitalista állam környezet feltételei között és az a kérdés, hogy milyen feltételek mellett hal el az állam, a nemzetiségi kérdés a burzsoa demokratikus forradalom időszakában és a nemzetgyarmati kérdés, a szocialista forradalom feltételei között, különösen a szocialista nemzetek kérdése, valamint számos más rendkívül fontos kérdés.

A kapitalista országoktól eltérően, amelyekben az alapfogot a spontán gazdasági fejlődés vak törvényei adják meg és ezek uralkodnak, az emellett kikérülhetetlenül a gazdasági válságokkal és a társadalmi ellentmondások egyre fokozódó kifejeződésével — a szovjet állam egészen má alapokra került. A mi országunkban a szocialista forradalom és a kizsákmányoló osztályok ezt követő felszámolása következett biztosítva

van az egész nép gazdaság tervszerű fellendülése, amiről egyetlen kapitalista állam sem álmodhat. A Szovjetunióban nem egyetlen perspektíva a terv alapján valósl meg az ország gazdasági életének fejlődése, hanem tervszerűséget visznek a társadalmi élet minden ágába is, ami arra irányul, hogy meggyorsítsa a Szovjetunióban élő népek kultúrájának általános és sokoldalú fellendülését, fellendítse és felvirágoztassa a tudományt és a művészetet. Csak ebben az öszszefüggésben lehet megterteni a szovjet tudomány és technika egyre növekvő sikereit, köztük az atomenergia birtoklása terén elért eredményeket, amelyek nyíra meglepték és megdöbbentették a Szovjetunió valamennyi élenségét. Napról-napra egyre nyilvánvalóbbá válik az áltudomány elleni harc, mely elvi és gyakorlati jelentősége, amelyet a dialektikus materializmussal létrevezetett szovjet tudóslak folytatnak. A mi irodalmunk és művészetünk egyre inkább sztálini korszakunk zászlóvivőjévé válik, sokban járul hozzá a szovjet nép sikereéhez, lelkesíti a munkában és a harcban, messze országok határain túlra sugározza a Szovjetunió hatalmát.

Még soha egyetlen állam előtt sem állottak ilyen hatalmas feladatok.

Nem véletlen, hogy ezeket a roppant feladatokat annak a pártnak kellett megoldania, amelyek olyan nagy vezetői adak "épünk" és az egész emberiségnek, mint Lenin és Sztálin — az elméleti gondolat és a forradalmi gyakorlat örököse. Ha Lenin halála után a szovjet nép győzelmesen odatette államát és lelkiel oty köze hozta a világ dolgozóhoz, — akkor ebben a legnagyobb történelmi érdem mindenképpel pártunk nagy vezére — Sztálin elvtárs, a sztálini vezetés.

Ezért biznak országunk dolgozói olyan határozatlanul a sztálini vezetésben, ezért hisznek oly erősen Sztálin lángelméjében, ezért oly nagy a szovjet nép és a világ dolgozóinak szeretete Sztálin elvtárs iránt.

Ma 70. születésnapján, újra és újra jó egészséget és hosszú életet kívánunk a drága és nagy Sztálinnak, vezérünknek, tanítónak és barátunknak, népünk údvé és dicsősége, az egész haladó emberiség boldogsága érdekében.

Petri-telepen új életet épít az ötéves terv

Cseppet sem valószínű, hogy egy bizonyos Petri gulyásról szóló magyar népdal a Püspökladány mellett fekvő Petri-telepről szólna. A népdal szerint ugyanis Petrinek nagy a határa, és a mi Petrineknek, bizony határa is kicsi van, de annál több a sár a telepen, ahol csak a hároméves terv kezdett változtatni a múlt bűneit.

Legalább négy kilométer a községtől a kis település.

A legnagyobb baj most a járda, a használható gyalogjáró kérdése és emellett aztán vannak még mások is, amik a Petri-telepieket érdekli, de közöttük olyan problémák, amikről már csillogó szemekkel beszélnek, mert megadják az ötéves terv és nem is olyan sokára, már az első esztendőben és annak is a legelején.

Sós Ilona népnevelővel igyekszem minél kevesebb sárral eljutni a házakig. Az előbb érkezett ő is, az egyik házban csecsemő sír, pelenkát, babakelenyvét hoz ki,

az MNDSZ vándorkeleny-gyjét.

— Nagy baj volt, mondja a férfi, aki csizmában, kabátban és kucsmában áll a szoba közepén, hogy nincs orvos és hirtelen azt sem tudtuk, mihez

kezdjünk. A szomszédasszony jött át segíteni.

— Ez a baj csak januárig fog tartani — világosítja fel őket a népnevelő — mert lesz állandó orvos, orvoslakás, korszerűen felszerelt rendelő. Es akkor nem kell a betegeteket Püspökladányba szállítani.

— De lesz ennél több és jobb is amit Petritelep kap az ötéves tervben. Többek között kikövezik az utcákat és 30 ezer forintossal költséggel gyalogjárókat építenek. Ha eddig a múlt bűnei még nem tüntek el a

községből eltűnteti azt az ötéves terv.

A szobában levők boldogan néztek egymásra. Az anva az ágyban kisse fáradtan, de ő is mosolyog. A kicsi gyermek rövidman kapkod a levegőben kezével. Vékony hangon sír, de ha tudná, hogy neki épül a jövő itt Petritelepen, akkor bizonyára szívóbb örülne. Mert a dolgozó parasztságot emeli fel a terv, gazdasági, kulturális téren egyaránt, és a fiatalok mára a szocializmus boldog erős, független hazájában nő fel.

Jubileumi szovjet filmpapokat rendez Debrecenben az M-SZ Vasárnap lesz „A 30-éves szovjet film” első előadása

A Szovjetunióban, a népi demokráciák országaiban, így Magyarországon is megrende-zik „A 30 éves szovjet film” ünnepét. Ezzel kapcsolatban december 25-én a Magyar-Szovjet Társaság rendezésében az Apolló filmszínházban ünnepi díszelőadás lesz. A díszelőadás keretében „A forradalom költője” című filmet mutatjuk be, amelyből Jan Rainis, a lánglelkű lett szabad-sághős életét ismerjük meg a kiemelkedő és nagyjelentőségű

filmesemény megtekintésére, amely a jubileumi filmpapok megnyitója lesz, az Apolló filmszínház meghívta a Párt, a szakszervezetek, tömegszervezetek és kulturális egyesületek vezetőit is. Az ünnepi filmpapok iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg városunkban, annál is inkább, mert az így bemutatásra kerülő filmek kereszttülv még jobban és közelebbről megismerhetjük a realista szocialista film igazi nagyságát és művészi tökéletességét.

SZTÁLIN NEVE A BÉKE ZÁSZLOJA

Malenkov a Pravda szerdai számában cikket írt a nagy Sztálin 70. születésnapja alkalmából. Bevezetőben Malenkov ismertette az utat, amelyen Sztálin, Lenin halála óta a Bolsevik Pártot és a szovjet népet vezette. A cikk a továbbiakban így hangzik:

— Sztálin elvtárs neve már régóta a béke zászlajává vált a világ népeinek tudatában. Mindenki, aki küzdeni akar az új háború gyújtogatói ellen, tudja és meggyőződéssel vallja, hogy nem téved, amikor Sztálin elvtárs, a béke nagy védelmezője körül tömörül.

— Az elmúlt világháború szörnyűségeit átélte emberiség békére vágyik és semmiképpen sem akar újabb mészárlást. Eppen ezért minden nép hálával üdvözlözi azt a

határozatot, és fenntartás nélkül, békepolitikát, amelyet Sztálin elvtárs folytat és védelmez.

— Bárhogyan igyekeznek is a háborús gyújtogatók megrágalmazni szocialista országunkat, nem sikerül nekik kiirtani az egyszerű emberek tudatából azt a meggyőződést, hogy a Szovjetunió a béke őszinte bajnoka, következetesen védi a világ békéjét, hogy országunk — mint Sztálin elvtárs mondta, — képes békepolitikát folytatni és valóban békepolitikát folytat, nem képmutatás módra, hanem becsületesen és nyíltan, határozottan és következetesen.

— A háborús uszítók, akiknek kalandorterveit leleplezték, azzal a hazug állítással akarják becsapni az egyszerű embereket, hogy a kommunisták állítólag lehetetlen-

nek tartják a szocializmus országának és a kapitalista országoknak békés, egymás mellett létezését. A háború előkészítésére irányuló tönkös tevékenységüket a kommunisták becsületes békepolitikájának megrágalmazásával akarják palástolni.

— Ugyanakkor Sztálin elvtárs nem egyszer teljes határozottsággal kijelentette: „A Szovjetunió abból a fényből indult ki, még hosszú ideig elkerülhetetlen, hogy két rendszer a szocializmus és a kapitalizmus egymás mellett létezzék és szilárdan ragaszkodjék az irányvonalához, hogy jólis békészerző kapcsolatokot tart fenn mindazokkal az államokkal, amelyek kifejezik a baráti együttműködésre irányuló óhajukat azzal a feltétellel, hogy betartsák a kölcsönösség és a vállalt kötelezettségek teljesítésének elvét.”

ságokat, beletörődik a hiányosságokba, képtelen előbbre lendíteni az ügyet: nem az állam javára, hanem annak kárára működik.

Sztálin elvtárs arra tanít bennünket, hogy önkritika nélkül nem tudunk előre haladni, hogy az önkritika úgy kell nekünk, mint a levegő, mint a víz, hogy a bolsevizmus ereje éppen abban rejlik, hogy nem fél a kritikától, hanem hiányosságainak kritikájából erőt merít a további előrehaladáshoz.

Az önkritika jelszava — mondja Sztálin elvtárs — „a Bolsevik Párt alapjában gyökerezik, a proletárdiktatúra rendszerében gyökerezik. Ha országunk a proletariátus diktatúrájának országa, a diktatúrát pedig egy Párt, a kommunisták Pártja irányítja, amely nem osztja meg és nem is oszthatja meg a hatalmat más pártokkal, akkor vajjon nem világos-e, hogy nekünk, magunknak kell feltárunk és kijavítanunk hibáinkat, ha előre akarunk haladni...”

Sztálin elvtárs arra tanít bennünket, hogy az önkritika a káderek nevelésének különleges, bolsevik módszere.

... Az önkritika eredményeként — mondja Sztálin elvtárs — gazdasági célerreik belejönnek a munkába, éberkedik valnak, komolyabban kezdenek foglalkozni a gazdasági élet irányításának kérdésével. A párt, szovjet, szakszervezeti és mindenféle egyéb kádereink ügyelmesebbé válnak, jobban ügyelnek a tömegek igényeire.”

Sztálin elvtárs arra tanít bennünket, hogy az önkritika célja: hibáink, gyengéink feltárása és felszámolása.

„Hadd tárja fel a Párt, hadd tárja fel a bolsevikok, hadd tárja fel országunk minden becsületes munkása és dolgozója — mondja Sztálin elvtárs — munkánk hiányosságait, építésünk hiányosságait, hadd

jelöljék meg hiányosságaink teljes felszámolásának útját, hogy munkánkban, építésünkben ne legyen fennakadás, mocsár, poshadás, hogy egész munkánk, egész életünk napról-napra jobbra váljon és sikerről-sikerre haladjon.”

Sztálin elvtárs arra tanít bennünket, hogy az önkritika az egyik legfontosabb eszköz a dolgozók irányítási készségének kialakításához.

„Es mi kell ahhoz, hogy a munkásoktól és általában a dolgozóktól és képességei kibontakozzanak, hogy megadjuk nekik a lehetőséget ahhoz, hogy megszervezzék a készséget az ország irányítására? Ehhez — mondja Sztálin elvtárs — mindenekelőtt az önkritika jelszavának becsületes és bolsevik végrehajtása szükséges. A munkánk hiányosságainak és hibáinak felszámolására kiinduló kritika jelszavának becsületes és bolsevik végrehajtása.”

Ha az önkritika ügye rosszul áll, úgy ez a funkcionáriusnál azt eredményezi, hogy feladataikhoz bürokratikus viszonyok, lekezeltek, fennhéjások, dőlőföcsök lesznek. A sikerek különösen alkamasak arra, hogy önelégültséget, a hiányosságokkal szemben kritikátlan magatartást szüljenek. Ezért fordul elő, hogy a szocialista építési sikeres kibontakozása közepette számos párt, szovjet, gazdasági és szakszervezeti vezetőnél túlnagy önelégültség, az egyszerű kommunisták sorából kiinduló kritika hangjának elhanyagolása jelentkezik.

Az ilyesfajta betegségét mindenekelőtt azzal lehet gyógyítani, ha a párttömegek megbírálják vezetőiket. Sztálin elvtárs arra tanít bennünket, hogy a felülről kiinduló ellenőrzést össze kell hasonlítani az alulról kiinduló ellenőrzéssel.

A Szovjetunió a többi országokkal a békés együttműködés megszilárdítására törekszik

A Szovjetunió külpolitikája, amelyet Sztálin elvtárs vezetésével folytat, a népek közötti tartós béke biztosítására és a békeszerződésnek minden módor való megszilárdítására irányul.

Sztálin elvtárs már a második világháború után, nem egyszer pontos választ adott arra vonatkozólag, hogy feltétlenül lehetséges a békés, tartós együttműködés a Szovjetunió és a kapitalista országok között. Elegetem emlékeztem Sztálin elvtárs következő egyenes és világos nyilatkozataira:

1946 szeptemberében Alexander Wernin, a „Sudnay Times” moszkvai tudósítója ezt kérdezte Sztálin elvtársat: re.tetelezi Ön, hogy a Szovjetunióval további előrelépéssel a kommunizmus felé, nem fog csökkenni a békés együttműködés lehetősége a külső világgal, amennyiben ez a Szovjetuniót illeti? Lehetséges-e kommunizmus egy országban? — Sztálin elvtárs így válaszolt:

— Nem kétséget kelt, hogy a békés együttműködés lehetőségei nemcsak nem csökkennek, hanem egyenesen növekednek. A kommunizmus igenis lehetséges egy országban, különösen olyan országban, mint a Szovjetunió.

1946 decemberében Elliot Roosevelt a következő kérdést tette fel Sztálin elvtársnak:

— Lehetségesnek tartja-e Ön egy olyan demokrácia számára, mint az Egyesült Államok, hogy ebben a világban békeszerződés alapján egymás mellett az államvezetés olyan kommunista formájával, mint amilyen a Szovjetunióban van, s hogy sem az egyik, sem a másik részéről nem lesznek majd kísérletet a másik fél belpolitikai ügyeibe való beavatkozásra?

Sztálin elvtárs így válaszolt: — Igen, természetesen. Ez nemcsak lehetséges. Ez egyszerű és teljesen megvalósítható. A legnagyobb feszültséggel telt időkben, a háború idején a kormányzás formájában fennálló különbségek nem akadályozták kettőnk országát abban, hogy összefogjanak és legyőzzék ellenségeiket. Még fokozottabb mértékben lehetséges ezeknek a kapcsolatoknak a fenntartása békés időkben.

Ezután Malenkov elvtárs Sztálin elvtárs, Stassenel, majd Kingsbury Smithtel folytatott nyilatkozatait idézi és idéz Sztálin elvtárs Wallachehoz intézett nyílt leveléből, majd így folytatja:

— A Szovjet kormány hajlandó lenne megvizsgálni egy ilyen nyilatkozat közlését. — és — Magától értetődik, hogy a szovjet kormány együttműködhetne az Amerikai Egyesült Államok kormányával azoknak az intézkedéseknek a végrehajtásában, amelyek egy békekompaktum megvalósítására irányulnak és fokozatos lezserelésre vezetnek.

Ezeket mondja Sztálin elvtárs ezzel a szovjet emberek cékés építő munkájára, a világ népei közötti baráti kapcsolatok létrehozására irányuló törekvést juttatja kifejezésre. A Szovjetunió teljes mértékben elfogadhatónak

tartja a békés versenyt a kapitalizmussal. Sztálin elvtárs szavaival az egész szovjet nép fenntartás nélkül kijelenti, hogy a Szovjetunió ellenzi a háborús kalandokat és az egész világ tartós, szilárd békéje mellett van, noha a szovjet emberek teljesen bizonyosak legyőzhetetlen erejükben. Hiszen a szovjetunió fennállásának története sokszor bebizonyította, hogy nagy vezere szava és a gyakorlat között soha nincs eltérés.

Hadd firkáljanak a piszkos és megvásárolt bertolnokok, ami csak akarnak arról, hogy a Szovjetunió agresszív politikát folytasson. Sztálin elvtárs, vezérünk és tanítónk a népek közötti békére hívott fel. Ez a feinvás egyre mélyebb gyökereket ereszt az emberek szívébe. A toi egyetlen, a háborús uszítók táborától származó banditájának sem sikerült betekertetni a népek barátságának szilárd politikáját, letörölni a szabadságszerető népek zaszilárd ezt a szent szót: béke.

— Egyre szélesebben bontakozik ki és egyre erősödik a hatalmas békemozgalom az új háború gyújtogatói ellen. A világ népei Sztálin elvtársban látják a béke nagy védelmezőjét. A bolsevik párt vezető tevékenységének hatalmas vívmánya a népek barátságának erős megszilárdítása országunkban. A népek megingatlan barátságát csupán a bolsevik párt, az internacionalizmus, a nemzetközi szolidaritás eszméjének következetes hordozója tudta kikovácsolni. Az 1941—45-ös Nagy Honvédő Háború gen komoly erőpróbat jelentett a Szovjetunió népei számára, ugyanakkor pedig igen komoly proua volt a bolsevik párt számára is. Ebből a próbatételből a párt hatalmas győzelemmel került ki. Pártunk, amely határtalan odaadással viseltetik a kommunizmus ügyéért, Sztálin elvtárs öles utasításait követve állandóan elkeslettette a népet, mozgósította erőt, az ellenség elleni győzelemre. A Párt szervező munkája egy cél érdekében fogta egybe és irányította valamennyi szovjet ember, a szovjet társadalom valamennyi tömegszervezetének erőfeszítéseit. Az ország minden erejét és eszközét az ellenség szelvése érdekében szolgálatába állították — újabb bebizonyosodott, hogy a bolsevik párt a legbonyolultabb körülmények között is felülmúlhatatlanul leit a tömegek mozgósításához.

— Sztálin elvtárs arra tanít bennünket, hogy a bolsevikok pártja azért erős, mert a mozgalom vezetésében állandóan megőrizi és megszorozza kapcsolatait a dolgozók széles tömegeivel. „A bolsevikok ereje a „kommunisták ereje” — mondja Sztálin elvtárs, abban rejlik, hogy körül tudják venni Pártunkat a pártönkivüli aktiva millióival. Mi, bolsevikok, nem tudunk volna olyan sikereket aratni, mint amilyeneket arattunk, ha nem tudtuk volna kivívni a Párt számára a pártönkivüli munkások és parasztek millióinak bizalmát. Es mi szük-

séges ehhez? Ehhez az szükséges, hogy a párttagok ne különüljenek el a pártönkivüliektől, hogy a párttagok ne zárkozzanak be pártcsigánájukba, ne dőlőföcsöködjön párttagságukkal, hanem figyeljenek a pártönkivüliek szavára, ne csak tanítsák a pártönkivülieket, hanem tanulásuk is tőlük.

Sztálin elvtárs a szocialista társadalom felépítésért folytatott harc és hatalmas alkotó munka minden szakaszában állandóan óvati Pártunkat és mindenekelőtt a vezető kádereket, hogy ne essenek az önelégültség lábujjába, hogy szüntelenül mutassanak rá a munka hiányosságaira. Az olyan vezető, aki nem veszi észre a hiány-

Lenin és Sztálin ügye legyőzhetetlen

— „Egyes elvtársak azt gondolják — mondja Sztálin elvtárs, — hogy az embereket csak felülől lehet felülvizsgálni úgy, hogy a vezetőket bírálják munkájuk eredménye szerint azokat, akiket vezetnek. Ez helytelen. A felülől kiinduló ellenőrzés természetesen szükséges, mint hatóság eszköz arra, hogy az embereket és feladatokat ellenőrizzük. A felülől kiinduló ellenőrzés azonban távolról sem meríti ki az ellenőrzés problémáját. Van az ellenőrzésnek más fajtája is. Ez az alulról kiinduló ellenőrzés, amikor ugyanis a tömegek, a vezetőket ellenőrzik a vezetőket, mutatnak rá hibáikra és jelölik ki a hibák kijavításának útját. Az ilyenfajta ellenőrzés az egyik leghatásosabb módja az emberek ellenőrzésének.

— A Párt tömegei az aktívokon, az értekezleteken, a kongresszusokon beszámolóink meghallgatásával, a hiányosságok bírálatá útján, végül pedig oly módon ellenőrzik vezetőiket, hogy bizonyos elvtársakat beválasztanak a vezető szerekbe, másokat viszont nem választanak be.

— A demokratikus centralizmus maradéktalan megvalósítása a Pártban — amint az Pártunk szervezeti szabályzata megköveteli — a pártszervek feltétlen választhatósága, a jelöltek állításának és visszahívásának joga, a titkos szavazás, a bírálói és önbírálat szabadsága — egyebek között — mindezek és hasonló intézkedések szükségesek ahhoz, hogy megkönnyítsék a Párt vezetőinek ellenőrzését a Párt tömegei részéről.

— A pártönkivüli tömegek, a pártönkivüli aktívokon, a mindenfajta tömegértekezleteken ellenőrzik gazdasági, szakszervezeti és egyéb vezetőiket, ahol meghallgatják vezetőik beszámolóit, bírálják a hiányosságokat: és megjelölik kijavításuk útját.

— Az önkritika jelszavának következetes végrehajtása eltökélt harcot követel mindazok ellen, akik felejtik és akadályozzák az

önkritika kifejlesztését, védelmet követel az üldözés elől és mindenki számára, aki egészséges kritikát gyakorol. Az igazságos bírálat maga mögött kell éreznie a hiányosságok szervező erejét. A hiányosságok elleni harcra csak úgy erősödhet a tömegekben, ha a tömegek biztosak abban, hogy a rámutatás a hiányosságokra és azok feltárása tényleges eredményt jár.

— Sztálin elvtárs arra tanít bennünket, hogy könyörtelen harcot kell folytatni az önkritika megszervezéséért és üldözése ellen. Az önkritika üldözése — mondja Sztálin elvtárs — a pártszervezet mindennemű öntevékenységeinek megölését jelenti, alássa a vezetőség tekintélyét a párttömegekben, szétbomlasztja a Pártot s a bürokraták és a Párt ádáz ellenségeinek pártellenes szokásait honosítja meg a pártszervezet életében.

— Sztálin elvtárs Pártunk kádereit abban a szellemben neveli, hogy ne túljár a kérdést és az egykedvűséget. Hangoztatja, hogy pártvezetőknek nem szabad szépietni a valóságot, nem szabad eltitkolni a tömegek előtt a dolgok tényleges állását. Ha a bolsevik szilárdan meg van győződve igazáról, nem szabad semmiféle véleménynek engednie, úgy kell cselekednie, ahogyan értelme és lelkiismerete előírja.

— Ha a bolseviknak igaza van, ha kijelentéssel és eljárása megfelel a Párt eszméinek, felhívásainak, döntéseinek és utasításainak, akkor senki és semmi nem térítheti le őt a helyes útról.

— Sztálin elvtárs állandóan arra inti, hogy nem a felfuvalkodottság, hanem a szerénység a bolsevikok ékessége, hogy minden vezető, bármilyen munkakört töltsön is be, a nép szolgálja. A bolsevik vezetés hagyománya abban áll, hogy a vezetők állandó kapcsolatot tartanak fenn a tömegekkel, készek arra, hogy a tömegektől tanuljanak és kijavítsák azokat a hibákat, amelyekre a dolgozók rámu-

latnak.

— Sztálin elvtárs arra tanít, hogy a napi munkánk végzése közben ne topogjunk egyhelyben, ne csak a régi formákkal éljünk, hanem szűrjük le a napi tapasztalatokat és merjük kijavítani a hibákat, hogy az új élet építésének vezetése alkotó módon történjen. Az alkotó módon történő vezetés abban áll, hogy a marxista-leninista tanítást követve, tanulmányozzuk napjaink építési és harcának tapasztalatait, tudományosan általánosítjuk és a mindennapi vezetési gyakorlatban tükrözzük vissza a tapasztalatot.

— A kormányról üni — mondja Sztálin elvtárs — és csak nézni, de semmi sem látni — míg a körülmények bele nem verik az orrunkat valami bajba — ez meg nem jelen; vezetést. A bolsevizmus nem így fogja fel a vezetést. Ahhoz, hogy vezessünk, előre kell látni.

— A szovjet nép határtalanul bízik Pártunkban. Szereti Lenin-Sztálin Pártját, saját kedves és szeretett pártjának tekint. Sztálin elvtárs sokra becsüli a nép bizalmát és arra tanítja a Pártot, hogy becsülje meg ezt a bizalmat. Minden szovjet embernek emlékeztetek nagy vezérünk lelkesítő szavai, amelyeket 1945 május hó 24-én a Vörös Hadsereg parancsnokai számára a Kremlben rendezett fogadáson mondott, amikor szovjet népünk egészségére emelte poharát és forró köszönetét fejezte ki az orosz népek a szovjet kormány iránti tanúsított bizalmáért, a Nagy Honvédő Háború nehéz ideje alatt.

— Sztálin elvtárs vezetése alatt népünk magabiztosan halad a kommunizmus felé vezető úton. A Szovjetunió népeinek tekintete ugyanúgy, mint a világ sok millió népének tekintete a nagy hálával értesével fordul Sztálin elvtárs felé. A haladó emberiség szereteti vezérért és tanítómesteréért látja Sztálin elvtársban. Hiszi és tudja, hogy Lenin-Sztálin ügye legyőzhetetlen.

SZTÁLINI MUNKAFELAJÁNLISSAL

ELKÉSZÜLT A NAGYERDEI SZABADTÉRI SZINPAD
A RÁKOSI-TELEPI ORVOSI RENDELŐ
A HUNYADI-UTCA BURKOLATA
A KÜLSŐSÉGI UTBURKOLÁS TERVE

A város műszaki ügyosztálya teljesítette sztálini munkafelajánlását. A Magasépítési NV építőmunkásai elvégezték a nagyerdei szabadtéri szinpad építkezésénél december 21-re kitűzött feladatot. A szinpad és az öltözők építkezésénél elérték a félégyent, megépítették a szinpad megvilágítására szolgáló reflektorok toronyait, földmunkákban pedig tökéletesen kialakították a nézőtér helyét, amfiteátrumszerűen emelkedik a nézőtér, amelynek minden pontjából jó a rájátszás a szinpadra. A zenekar sülyesztett helyét is kiépítették.

A munka hátralevő részét is elvégzik még a télen vagy a koratavasszal. Az öltözőépület földmunkát előre gyártott elemekből készí-

tik. Ez az eljárás jelentős megtakarítást eredményez. Tavaszra meglesz a nézőtér három ezer ülőhelye is. Kőpillérek nyugvó padok lesznek a nézőtérben.

Az elkészült munkarész átadásakor budapesti szakértők megállapították, hogy a Nagyerdő festői részén épült szabadtéri szinpad az ország legkorszerűbb ilyen létesítménye lesz, amely tökéletesebb a budapesti margitszigeti szabadtéri szinpadnál is. Az erdei környezetbe tökéletesen beilleszkedik a szabadtéri szinpad, amit az is biztosít, hogy megmaradtak a fák is a nézőtérben csakúgy, mint a szinpadon. A szinpad fái természetes díszletül szolgálhatnak.

A műszaki ügyosztály sztálini munkafelajánlása során elkészült a Hunyadi-utca burkolata is. Az állomástól a város szívébe vezető fontos utca tökéletes burkolatot kapott.

Nagyjelentőségű a Rákosi-telepi orvosi rendelő elkészülte is. A külsőségi dolgozók egészségvédelmében fontos szerep vár az orvosi rendelőre.

A műszaki ügyosztály ugyancsak sztálini munkafelajánlással készítette el a külsőségi utcák, utak burkolásának jövőévi tervét. Az ötéves terv első esztendejében számos külsőségi utca kap jó köburkolatot, így a Temető-utca és a Kincseshegy több utcája.

AZ EMELKEDŐ ÉLETSZINNVONAL

beszédés bizonyították a debreceni utca e heti képe. Ertizedekre visszamenően nem emlékezünk olyan karácsony előtti forgalomra, mint amilyennek szemtanúi vagyunk ezekben a napokban. Egy rövid séta a debreceni főútcán mindenkit meggyőz arról, hogy életszínvonalunk hatalmas mértékben emelkedett az elmúlt évek során. Fényes utcák, a legkülönfélébb árukkal zsúfolásig megtöltött boltok ezrével és tiszteivel fogadják magukba a vásárlók sokaságát. E karácsonyi vásárnak talán legjellemzőbb vonása az, hogy nemcsak az élelmiszeres és textilboltok bonyolultan le rekordforgalmat, hanem tömve vannak a könyvtárak és a csemegésboltok is: 1949-ben a dolgozók már nemcsak az elsődlegesen közszükségleti cikkeket tudják megvásárolni, hanem ajándékozni is tudnak.

Felemelően szép érzés végigtekinteni ezen az óriási mértékű forgalmon és nem felesleges időzni a multat. Nemcsak a felszabadulás utáni képeket, amikor a nyomor és nélkülözés mélységei

ből indult el a dolgozó magyar nép felé, hanem vissza kell emlékezni az első világháború utáni esztendőkre is. Ma, öt esztendővel a háború rombolása után jól öltözött és jól táplált, optimizmussal telt, vidám dolgozók sokasága rajzik üzletről üzletre: öt évvel az első világháború után, 1925-ben még útonfutó rongos katonanemzedékba bűjt emberek ténferegtek az utcánsötétbarna volt a kenyér, a tejjárny miatt rohamosan emelkedett a csecsemőhalandóság és általában a dolgozó ember örült, ha mindennapi betevő falatját biztosítani tudta.

Emelkedő jölet, bizakodó, derűs hangulat, boldog emberek: ezt mutatja most a debreceni utca képe. A dolgozók pedig, akik tudják, hogy mindez annak köszönhető, hogy nálunk az urak helyett már a nép vette kezébe sorának irányítását, hogy épül a szocialista jövő, az év fordultával még nagyobb elszántsággal még nagyobb tettekkészséggel indulnak az új feladatok, az ötéves terv megvalósítása s egyben a még nagyobb jölet világa felé.

A Sztálini-műszak kiemelkedő eredményei Debrecenben

Sztálin generalisszimusz születésnapján ünnepnek forró hangulata még most is közöttünk él. Az üzemek tovább termelnek, de a munkások, akik a gép mellett állanak, öntudatukban megerősödött hősei a munkának. Győzedelmeskedtek a sztálini műszak és ez a győzelem továbbra is tartós versenyteljesítményekre lendíti őket.

A legnagyobb teljesítmény a textilgyárban kétszázötvenöt Maika Annáé, aki megfogadta, hogy a sztálini műszak alatt 400 százalékot teljesít és ezt túl is teljesítette: 405 százalékot ért el. Mellette Fekete Ferencné szövőnyel 350 százalékos teljesítményrel. A DNYBV üzemében is siker koronázta a munkások erőfeszítéseit. A Bagoly-brigád 168, Varga Miklósné 187, a Kovácsműhely 140, a Lokomotív-brigád 170 százalékot ért el a sztálini műszakon.

A DHV-nál is pompás eredmények születtek. Kiss Zoltán 290 százalékos, Fontos János 161, Tündik László 226 százalékos teljesítést ért el a sztálini műszak napján normájukat. A pályafenntartásnál Molnár Gergely 226, Nyilas Sándor 226, a Bagosi-csoport 10 fől 192, a Kutasi-csoport 198 százalékosan végezte el a sztálini műszakot.

A kefégyárban Császár Lászlóné 314, Lukács Kató 375, Cékó Teréz 462, Kozma Kató 317, Marton Sándorné 330, Kovács Józsefné 205 százalékosan végezték ezen a napon normájukat. A Dohánybevitelben is kimagaslóan sztahanovista eredmény született a Tokaji-csoport 544 százalékos ért el.

A debreceni dolgozók munkájukat méltóképpen ünnepelték Sztálin generalisszimusz születésnapján.

teljesítették napi tervelőirányzatukat.

Szombányaink a sztálini műszak harmadik szakmájában országos átlagban 173,4 százalékos teljesítést értek el előirányzatukat s 2 millió 629,155 forinttal termeltek többet a tervnél.

AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK DOLGOZÓINAK UJITÁSAI A SZTÁLINI FELAJÁNLIÁSOK TELJESÍTÉSE SORÁN

A nagygombosi állami gazdaság dolgozói, a mult lenézett cselédei, számos útítással járultak hozzá a munka termelékenységének emeléséhez a sztálini munkavállalásaik teljesítése során.

Nagy János a búzavetőmag porcsavazását gyorsította meg, Farkas Béla tökéletesítette a szőlő gyomirtásához használt eszközt, Horváth István és Fekete János a régi cséplőgépresta helyett újat alkalmazott a répmagcséplésnél.

A mindszentpusztai állami gazdaságban Deák István a dugványrépa kézzel való kiszedése helyett ekét alkalmazott és így két munkát végzett egyszerre.

A krisztinamajori állami gazdaság bognár- és kovácsműhelyében a dolgozók elhatározták, hogy Sztálin születésnapjára három helyett négy új kocsi készítenek el. A munkát a kitűzött határidő előtt 10 nappal készítették el s normájukat 147 százalékos teljesítették.

ÜNNEPI DISZELŐDÁS a Csokonai Színházban

Tömött széksorok fogadták a későn érkezőket tegnap délután öt órakor az Állami Csokonai színház nézőtérén. Debrecen üzemi munkássága foglalt helyet a szölyén és a páholyokban, ott láttuk a zenekari ülés első sorában Szedyoch szovjet konzult és egy feldiszipelt elsőemeleti páholyban a munka legjobbjait, az élmunkásokat. A MÁV Filharmonikus zenekar a szovjet indulót játszotta és ezzel kezdetét vette az ünnepség. Szentirmáji Éva a Csokonai színház művésze Devecseri Gábor „Terjed a Fény” című versét szavalta, majd Sándor László, az MDP városi titkára tartotta meg ünnepi beszédét.

Malenkov elvtárs mondotta — hogy a kor, amiben most élünk, a Sztálini korszak — mondotta többek között Sándor László. Valóban Lenin mellett korunk legnagyobb embere Sztálin a világ haladó népeinek vezére. Az egész haladó világ ünnepeli Sztálint 70. születésnapja alkalmából. Sztálin neve jelent mindent számunkra, a jöletet, a biztonságot és a békét. Sztálin nevével harcolunk az imperializmus ellen és Sztálin nevével visszköz győzelemre a szocializmus zászlóját szerte a világon és Sztálin nevével épül a világ.

Az egész világ dolgozó népeinek határtalan szeretete száll ezen a napon Sztálin felé, aki bennünket a fasiszmus karmaiból szabadított ki, aki leverte a világ népeinek legesküdtöbbségét, a fasiszta náci Németországot.

Minden szem Moszkva felé fordul ezen a napon, Moszkva és Sztálin felé. Óra gondolunk, öt ünnepeljük, munkával és öt

tekintjük a béke legfőbb örökének. Az atomfegyver békés célokra való felhasználásával a Szovjetunió nyilvánította be keszandékát, de az is biztos, ezt nyíltan az imperialisták szemébe vágthatjuk, hogy esetleges háború esetén, az egész rothadó kapitalizmus összerokad és ezeken a romokon az új jobb szocialista világrend épül fel.

Sándor László beszéde második részében a magyar sztahanovisták ragyogó teljesítményéről beszélt, a debreceni legjobb munkásokról és szavait a hallgatóság lelkes tapsa kísérte. Beszédét a Szovjetunió és Sztálin életével fejezte be, mire felzúgott a taps és a színház közönsége egy emberként felállva ünnepelte a nagy Sztálint.

Debrecen közönsége disztáviratot küldött Sztálinnak születésnapja alkalmából, s ezt a táviratot a hallgatóság lelkes helyeslése közbén Gergely Viktor olvasta fel. Ezután Asztalos Sándor olvasta fel hatalmas siker mellett Sztálinhoz írt versét, majd a Dolgozók Dalkara és a filharmonikusok adtak műsort. Műsorukon szerepelt: Murádeli: Sztálin vezetett bennünket, 2. orosz népdal, Ljadov 8 orosz népdal, Sztálini törvény, Kórusrapszódia vegyeskarra és tenorszófóra. A tenorszófót Hajdú Péter énekelte.

Szünet után orosz táncot mutatott be a színház balettaggyüttese, mely kirobbanó sikert aratott. Pósa Mária énekszáma „Üdvözölgy Moszkva” címen következett. Sugár László a Csokonai színház művésze Jakab Kollasz bjelorusz költő Sztálin versét szavalta, majd a műsor az Internacionáléval véget ért.

Az egész országban nagy eredményeket érnek el a dolgozók

A Danuvia-gyárban Nyéki Tibor 419 százalékos eddigi legmagasabb teljesítményét a sztálini műszak során újítással 4523 százalékosan emelte, majd a harmadik műszakban teljesítményét tovább fokozta 5823 százalékos ért el.

A győri vagongyárban Baranyai András esztergályos 1015 százalékos 4301,4 százalékosra emelte teljesítményét. Horváth Ede ifjúmunkás esztergályos 4122,7 százalékos, Jakab Sándor ifjúmunkás esztergályos 3040 százalékos, Nyitrai János fúrós 3481 százalékos teljesített.

A csepeli WM gyárban a gyár üzemei között folyó versenyben első lett a motorkerékpár gyár, ahol a dolgozók átlagteljesítménye 463%-ra emelkedett. — Biniek József és Knechtl Nándor egymással versenyezve nagyszerű teljesítményeket értek el. Teljesítményüket állandóan fokozva a műszak utolsó órájában Knechtl 5130, Biniek 7530 százalékos teljesített. A 8 óras műszak átlagában Biniek 3120, Knechtl 3058 százalékos ért el.

A Fémáru és Szerszámgépgyárban Brendt Károly vésős teljesítette.

A városi tanács fogadása

Debrecen város tanácsa szerdán este Sztálin 70. születésnapja alkalmából a nagyerdei üdüdőben fogadást rendezett, amelyen megjelentek I. V. Szedyoch konzul vezetésével a debreceni szovjet konzulátus személyzete, Sándor László MDP megyei titkárral az élen a debreceni politikai, gazdasági és kulturális élet vezetői és a legjobb debreceni sztahanovisták.

A „Sztálingrádi csata” díszbemutatója

Sztálin születésnapján díszbemutató keretében került színre az Apolló- és a Vig-filmszínházban megrázó erejű dokumentumfilm: a „Sztálingrádi csata”.

Az Apollóban a szovjet himnusz elnéklése után Sugár László, a Csokonai-színház művésze szavalt, majd Szabó Edit, a Magyar-Szovjet Társaság városi titkára mondot ünnepi beszédet. Beszélt arról, hogy ez a film bemutatja Sztálint, mint hadvezért és mint megértő és segítőt embert. A film és Sztálin életének ismertetése után Sztálin esküjét idézte és hangsúlyozta, Sztálin születésnapja számunkra azért fokozottan bensős ünnep, mert ő szabadított fel bennünket a tagiszták igája alól. Sztálin, Rákosi, a Szovjetunió, a Párt és a szovjet-magyar barátság éltetésével fejezte be beszédét, amely után a hallgatóság percekig ünnepelte a nagy Sztálint.

A Vig-filmszínházban a kereskedelmi dolgozók dalköre Pető Béla pendolin-zenekarának kíséretével énekelte el a szovjet himnusz. Szücs András szimfonikus szavalata után Pintér Vilmos tartotta meg ünnepi beszédét.

Sztálin elvtárs ma hetven éves — kezdte beszédét s a díszbemutatóra egybegyűltek fellálla helyükről éltették a békétábor vezetőit, Sztálint Hangoztatta, hogy Sztálin országa a felszabadult népek védelmezője. A magyar dolgozók e nap ünnepi pillanatában halatelt szívvel és lelkesedéssel fordulnak Sztálin felé, köszönik neki mindazt, amit nekünk adott: a szabadságot, a függetlenséget, az eddig elvégzett sikeres munkát.

Maga a film, mely végig magyarul beszél, lenyűgözően drámai. Megrázó erővel mutatja be Sztálingrád ostromát, az utcai harcokat, a gárdisták és a német páncélosok harcát s aki nézi a filmet, átéli a sztálingrádi borzalmakat, látja a sztálini hadvezetés nagyszerűségét, látja Sztálint a higgadt, komoly és mértékartó államférfit. A gigan-tikus méretű ütközet drámai pillanatai élénk, eleven erővel hatnak. Látjuk a barbár náci vandál pusztításait s ugyanakkor látjuk az emberszerető hős szovjet katonákat. Sztálingrád hős védői kitartottak az utolsó csepp vérükig... Feltartóztatták a németeket s egy hatalmas erejű, mindent elsöprő el-lentámadással Berlinig ütköztek őket. Felszámolták a fasiszta fenevadakat és meghozták az új, boldog életet az elnyomott népek országába. Sztálin és a szovjet katonáknak a legjobban szinkronizált ünnepük.

SZOVJET KULTÚRA

Kulturális, művészeti és tudományos folyóirat
ÁRA 4 FORINT
Előfizetési díj: negyedévre 8 Ft, félévre 15 Ft, egy évre 30 Ft.
Megrendelhető: a Szovjet Kultúra kiadóhivatalában, Budapest, 62. Postafiók 353. Telefon: 129-642, vagy személyesen a „Debrecen” kiadóhivatalában, — Bajcsy Zsilinszky-u. 1. l. e. (Bika trafiknál).

Egy új műfaj fejlődése

A szovjet művészek részesei a nép életének, népükkel együtt élnek át a fejlődés jelentős eseményeit. Az a feladatuk, hogy a művészet eszközeivel a kortárs és a jövő nemzedék számára megörökítsék a szovjet nép történelmi küzdelmeit. Így született meg az új film-műfaj: a *művészi dokument-játékfilm*.

Ezek a filmek egytől-egyig a Nagy Honvédő Háború egy-egy fejezetét ábrázolják, élethűek és művészi kifejezésben gazdagok. Ez a műfaj minőségi szempontból új esztétikai kategória, új korszak, új jelenség a szocialista-realisták művészetében. Ha a műfaj fogalmát kívánjuk meghatározni, be kell hatolnunk a szovjet film mestereinek bonyolult eszmei-művészi problémáiba.

Mikor az új eszmei-művészi feladatokat már nem tudták a régi eszközökkel és a régi műfajok keretei között megoldani, megszületett a művészi dokument-játékfilm. A forgatókönyv írója előtt új feladat állott: *ugyanaz, mint a történelmi regények alkotói előtt*. Mindkét esetre vonatkoznak Dobroljubov szavai: „A művészet itt egy úton halad a tudománnyal; a történetíró művész — a művész történetíró.” Az új film-műfajban a művészi gondolat épp oly elengedhetetlen, mint minden más művészi alkotásban, de a szerzőnek pontosan követnie kell az eseményeket. Alakjai nem művészi képzelet születtei és jellem-típusok, hanem élő személyek, konkrét alakok, eszmei-művészi eigondolásban és életrajzi jellemzőkben, olyan hősök, akik a történelmet alakították.

Az új műfaj főtémája a Honvédő Háború s így a művészi dokument-film forgatókönyv-írója előtt — mondhatnók — hadi-stratégiai feladatok megoldása áll. Ily feladatot megoldani csak olyan új szemlélettel lehet, amely új dramaturgiai szabályokat is követel. E nagy feladatok helyes megoldása tette lehetővé, hogy Nikolaj Viti a két kísérlet után helyesen írhatta meg a „Sztálingrádi csata” forgatókönyvét.

A Honvédő Háború harcaiban egy nagy népi dráma alkotó elemeit találhatjuk meg és minden stratégiai küzdelem tartalmazza a dráma szabályszerű alkatelemeit: a bonyodalmat, a kifejlődést, a drámai csúcspontot és végül a megoldást — a győzelmet.

Az új műfaj szerzői a művészi igazság magas színvonalán ábrázolják az új haditudományt s a legnagyobb-stratégiát és hadvezéret; a győzelem szervezőjét — a nagy Sztálint. Az új műfaj filmjeiben a magávalragadó erőt nem a harc ábrázolása, a milliós tömegek, tankok, ágyúk felvonulása, a csata zaja, füstje adja, hanem az ember, a katonák, a hadvezér jelleme, gondolatai és viselkedése.

A haldokló kapitalista világ művészei félt az igazságtól. A

háborús gyújtogatók és lakájaik meg akarják hamisítani a második világháború eseményeit. De a szovjet filmművészet új, bátor és elenjáró alkotói a világ népei felé fordulnak a művészet eszközeivel fedik fel a második világháború igazságait, a haladás és demokrácia erőinek győzelmét a fasizmus és az imperialista reakció felett.

Nagy lelkesedéssel ünnepelte a dolgozó parasztság a nagy Sztálin 70. születésnapját

Hajdú vármegye dolgozó népe soha nem látott lelkesedéssel ünnepelt szerdán. Ezt a napot pirosbetűsre és megyei dolgozó parasztság számára is az avatta, hogy ezen a napon született hetven esztendővel ezelőtt a világ dolgozóinak nagy és bölcs vezére a szeretett Sztálin.

A megye városaiban és községeiben szerte mindenütt felvonulások és ünnepségek adták meg a paraszti nép ünneplésének méltó keretét. Ezek az ezrek gyűltek össze a városokban csakúgy, mint a falvakban és tomboló lelkesedéssel ünnepelték a nagy Sztálint. A dolgozó parasztiok ünnepe őszinte volt, tudatos. Tudja azt, megyénk minden dolgozó paraszta, hogy Sztálinnak köszönheti földjét, szabadságát, paraszti munkájának könnyebbedését, azt, hogy békében élhet s azt, hogy a holnap szebb és boldogabb lesz, mint a ma.

Ez mutatkozott meg például Hajdúszoboszló környékén, ahol a Péter-ház hatalmas terme zsúfolásig megtelt. Ezek szorongtak a nagy teremben és ezrek tapsoltak, éltették a nagy Sztálint, amint Győri Gáspár a Magyar Dolgozók Pártjának megyei bizottsága részéről méltatta Sztálin történelmi nagyságát.

A lelkesedés Püspökladányban is óriási volt a Magyar-Szovjet Társaság új, most felavatott termében, ahol a ladányi ünnep folyt.

Az ajándék

Írta: TATJANA TOSS

A gyermekek emlékei szokatlan éles színekben bukkannak fel gondolataidban. Emlékszel arra, hogy kora reggel hogyan lopózkodt be az ablak üvegén át szobádba a napfény és kirajzolta a falra a függöny mintáit. Amit láttál, vagy tanultál, örökre beléd vésődött.

Mamlakat Nakangova a távoli faluban, Hanman-Szurban volt iskoláslány. Tizennégy éve már, hogy ez az esemény megtörtént vele, de soha nem fogja elfelejteni. A tadszikisztáni kolhozoparasztk Moszkvába utaztak, magukkal vitték a kis Mamlakat-ot is.

A Kremben találkozott Sztálinnal. Bátran megszólította és átadta neki az ajándékot: a „Lenin, ahogy Sztálin látta” című könyv tadszik nyelvű példányát.

Sztálin megsimogatta a gyermek barna fejcskáját. Erdeklődött, mit tanul az iskolában és mert Mamlakat nemcsak jó tanuló volt, hanem élen járt a gyapotszedésben is, megkérdezte: hogyan tud annyi gyapotot gyűjteni?

— Várj csak! — mondta Sztálin. Iróasztala fiókjából kivett egy arany karórát és rácsatlolta a lányka karjára.

Mamlakat akkoriban csak tadszikul beszélt. A tolmács híven adta vissza szavait Sztálinnak és segített abban, hogy Mamlakat is megértse, amit a nép forrón szeretett vezére mond, bár sokkal többet jelentett ennél Sztálin kedves, szívéhez szóló szavának zengése.

Azután bejött a lányképzés és

A CSEHSZLOVÁK NÉP ÜNNEPELTE SZTÁLINT

A Prága felett emelkedő Letna hegyen szerdán délután helyezték el Gottwald elnök és a kormány tagjainak jelenlétében ünnepélyes keretek között Sztálin generalisszimusz szobrának alapkövét.

A szobor maga 1950. május 8-án, Prága felszabadításának ötödik évfordulójára készül el. Az alapkövetétel alkalmából Zapotoczi miniszterelnök beszélt.

Ingyen gyógyítás a Szovjetunióban

— Fiala falusi orvos vagyok — mondja Tatjana Nyikolajeva orvosnő. Diplomámat már a szovjet hatalom alatt szereztem, de betegek még gyakran beszélnek a régi faluról, a cári idők „egészségvédelméről”.

Egy öreg kolhozparasztasszony mesélte el, hogy 1913-ban, mikor leánya megbetegedett, nem volt a faluban orvos. Gazdagságuk csu-

pán egy kakasból és egy kandurból állott, ezeket bizony nem lehetett kocsihoz fogni, így gyalog kellett bevitni a súlyos beteget a városba.

REGEBBEN TOBBET BETEGESKEDTEK

Reggel indultak, este értek oda. Az utcán éjszakáztak, de még másnap sem jutottak orvos elé, annyi volt a beteg. Estére a lány meghalt.

— Ma — mondotta az öregasszony — nem fordulhat elő ilyesmi. A mi szovjet törvényünk gondoskodik az emberről van orvosunk, de már kórházunk is. Minden eszköz kéznél van, ami kell és ami a fő, minden ingyen. Most nehezelt az orvos, ha sokáig nem jövök vizsgálni magam, régen azért haragudott, ha felkeresték a parasztiok, kiváltéppén, ha üres kézzel állítottak be hozzá. Ambár nemcsak az orvost hibáztatom, mert egyedül volt az egész vidéken és ezrével volt a szegényember, aki ingyen akarta gyógyíttatni magát, mert hát régebben többet is betegeskedtünk, mint manapság.

MEGELŐZIK A BETEGSEGET!

— Bizony, ma már másképp van — folytatja Tatjana Nyikolajeva. A szovjet uralom alatt csaknem minden faluban kórházak, ambulanciák, patikák létesültek és mindenütt szakképzett orvosok, gyógyszerészek, nagyszámú egészségügyi személyzettel gondoskodnak a falu egészségéről. Nyikolajeva orvosnő falujában, Bokajevban szép, jól felszerelt, külön szülőosztályjal rendelkező kórház, naponta 46 ember ellátására alkalmas rendelőintézet és patika van. A cárizmus alatt éhség, nélkülözés volt, elaradhatatlan társa a falusi dolgozóknak, hiányt szenvedtek ruhában, lakásban egyaránt. A betegségek pusztították őket. A szovjet orvosok ma már a betegség megelőzésén dolgoznak és a tapasztalat azt mutatja, hogy teljes üzemmel a falusi kórházakban csak a szülészeti osztály működik.

A LEGTOBB ÁGY SZABAD

Jóllehet a gyógyítás teljesen ingyenes, a legtöbb ágy mégis állandóan szabad, mert a jött és a kiváló egészségügyi ellátás megelőzi a betegségeket. Az orvosok az elmúlt öt hónapban csak ötvenegyhívta ki beteghez, javarészt gyermekekhez, vagy öregekhez.

— Kollegáimnak és nekem — mondja végezetül a fiatal falusi orvosnő — nagy erkölcsi elégtételt jelent a kolhozparasztk között dolgozni. A szovjet állam alapvető törvénye, a Sztálini alkotmány megerősítette a dolgozókat az ingyenes orvosi segítséghez való jogukban. S mi tudjuk, hogy első kötelességünk, minden erőnkkel megvédeni az embermilliók egészségét, miután ők hazájuk felvirágoztatásáért és az egész emberiség boldogságáért küzdenek.

Bizományi áruház Debrecenben

Tegnap délelőtt ünnepélyes keretek között nyitotta meg az Allami Zalogházak, Arverési Csarnok NV debreceni bizományi áruházát. Tolnai József vezérigazgató ismertette az áruház célját: megvédeni a kisembereket attól, hogy jelkiismeretlen zsibárosok karmaiba kerüljenek és akkor, amikor hirtelen pénzre van szükségük, értékes tárgyukat fillérekké kelljen elkötvetyélniük. A bizományi áruház a forgalmi árat adja meg a bizományba átadott ruhaneműért, berendezési tárgyért. Ménes János polgármester, aki az MDP várospolitikai bizottságának támogatásával segítette elő a bizományi áruház Debrecenben való meghonosodását beszédében hangsúlyozta, hogy a Szovjetunióban sok ilyen bizományi áruház működik, amelyek a szovjet dolgozók korlátlan bizalmát bírják és nagy forgalmat bonyolít le. A szovjet példa szerint épül és fejlődik nálunk is ez az üzletág.

A díszelnökségben már ott ültek a teltőtelep legjobb dolgozói, Hajdu Sándor és Tóth Jeremiás, akik a *Sztálini műszakban 630 százalékot* teljesítettek és a fülötházi Kovács János akit 590 százalékos teljesítmény dícsér. Bányhídi Józsefné, az MDP megyei pártbizottságának tagja volt itt az ünnepi szónok.

Hajdúszoboszlón a nagy ünnepet megelőző este 4—5000 főt megmozgató felvonulás volt. A

soha nem látott aranyu menet zászlainak lobogásában, a fáklyák fényében s az ezernyi dolgozó ütemes kiáltásaiban visszhangzott újra meg újra az „Eljén Sztálin!”

A megye városaiban, községeiben tartott ünnepségek közönsége mindenütt táviratban köszöntötte Sztálint, kifejezve a magyar dolgozókat leírhatatlan lelkesedését és háláját.

Megjutalmazták a Szabad Föld kampányban legjobb munkát végzett népnevelőket és községeket

Hajdu megyében is teljes lendülettel folyt a Szabad Föld előfizetési kampánya. A verseny még most sem zárult le egészen, mert annak ellenére, hogy a megye 5560 előfizetével gazdagodott — ami a terv 560 előfizetővel való túlteljesítését jelenti, — újabb és újabb jelentések számulnak be az egyes községekben történt előfizetési gyarapodásról.

Legjobb munkát végeztek a népnevelők Egyeken. 150 előírányzott előfizető helyett 370-et, Dorogon 150 helyett 281-et gyűjtöttek. Hajdúszoboszlón több mint 200 százalékban teljesítet-

ték a vállalt kötelezettségeket.

A legjobb megyei népnevelők: Lázárán József Egyek 130, Kanda Zsófia Hajdúnánás 95, Nagy Sándor Püspökladány 80, V. Kiss Lajos Mikepércs 91, Kecskés István Balmazújváros 78, Székér István Egyek 80 előfizetővel.

A Szabad Föld kiadóhivatala a legjobban dolgozó 100 népnevelőt megjutalmazza, úgyszintén jutalmat kap az előfizetésben legjobb eredményt elért három község is.

Sztálin odavonta maga mellé Mamlakat az íróasztalhoz, együtt leányképezte magát vele.

— Most már elengedlek — mondta mosolyogva.

A kislány a boldogságot ragyogva, szinte nem is a földön járva ment kifelé, majd a kiűzőből megállt, hirtelen megfordult és visszazaladt az íróasztalhoz. Az íróasztalra az íróasztalhoz tartott a kezében. Megindult hangon, tadszik nyelvén mondott valamit és húzta maga felé a könyvet, Sztálin pedig kissé értetlenül, csodálkozva engedte át.

Mamlakat szívéhez szorította a könyvet, majd bátran felragadta az egyik tollat az íróasztalról és néhány sort írt be a címlapra fehér szegélyére. Megfogadta a sorokban, hogy példásan tanul majd, igyekszik kiváló emberre válni. Örömtől sugárzó arcra adta vissza a könyvet ennek a rendkívüli, igen nagy és jó embernek, aki mosolyogva tekintett le rá.

A Lenin-rendjellel tért vissza a kolhozba. Sztálin ajándéka, az arany karóra fénylő csuklóján. Moszkvában járt, beszélt a vezérrel.

Még csak gyermek volt, de ami vele történt, elég lett volna ahhoz, hogy egy felnőtt is varázslatos magasságokba emeljen. Káprázatos fényű dicsőség a nagy Sztálin személyes vendégének lenni! De Mamlakat megmutatta, hogy nagy és nemes lelke van, méltó Sztálin ajándékára.

Megmaradt egyszerűnek. A dicsőség nem tette hiúvá. Szíve megmaradt iránytűnek: mutatta az utat, amelyen járnia kell. Visszatért az iskolába és rem látszott rajta sem gőg, sem fontoskodás,

Ma már teljes egészében felmerhetjük annak az erkölcsi tételnek egész mélységét, amelyen fiatal leány átmént. Mamlakat a gyapotföldet is megmaradt annak, aki volt. Tanította társait, hogyan szedi két kezzel a gyapotot. Munkamódszere lassan tért hódított. Ma már százan és százan tudják két kezzel szedni a gyapotot — Mamlakat teljesítménye nem csoda többé. Bizonyos értelemben a háttérbe szorult és az a második próbatétel számára. Beüléssel állta ki ezt is.

Az újságok beszámoltak az új tehetségekről, az új szovjet munkásokról, akiknek nevét az egész ország megtanulta. Mamlakat soha nem irigykedett ezekre. Szorgalmasan tanult: írodalmat, földrajzt, számtant. Az óra — Sztálin ajándéka — halk, finom hangon ketygett a csuklóján. Ez a hang, amely más volt, mint a többi — Sztálin ajándéka, nem hagyta el soha. Az órából, liktető, szüntelenül élő szerkezetéből gyöngéd és egyenletes erő áradását érezte.

Nem sokkal a Nagy Honvédő Háború kezdete előtt, Mamlakat ismét résztvett a Kremben egy fogadáson. Szinte elveszett a sok vendég között. Már nem volt gyermek — komoly, sudártermetű diáklánnyá nőtt, de Sztálin felismerte, emlékezett a napra is, amikor először látta a Kremben, de még a szavakra is emlékezett, amelyeket akkor mondott.

Mosolyogva kérdezte: megvan-e még az óra?

Mamlakat, arcán mélységes komolysággal nyújtotta oda neki csuklóját, amelyen ott fénylőtt Sztálin ajándéka.



Látózássa meg könyvesboltjainkat és kérje nagy karácsony-könyvjegyzékünket

MELIUSZ könyvesbolt
Vörös Hadsereg útja
SZENT ISTVÁN
Szent Anna u. 10-12.

A Szovjet Szakszervezeti Központi Tanács üdvözlőlevele J. V. Sztálinhoz

Moszkva. (TASzSz): A Szovjet-unió Szakszervezeti Központi Tanácsa üdvözlőlevelet küldött J. V. Sztálinnak. Kedves és szeretett Joszif Visszarionovics! A Szovjetunió Szakszervezeti Központi Tanácsa országunk dolgozóinak akaratát kifejezve 70. születésnapja alkalmából Önnek, lángszű vezérünknek és tanítóknak, Lenin ügye nagy folytatójának lelkes és szívélyes üdvözlőt küldi, modja a többi között a távirat. A munkásosztály országunk minden dolgozója, Onben, Sztálin elvtárs a szovjet állam dicsőségének és hatalmának megtestesüléséért, a világjáé, és a demokrácia védőbástyáért, az egész

haladó emberiség reményességét látja. Kedves Sztálin elvtárs! A nemzetközi munkásmozgalom egységért, a tartós békeért és a demokráciáért világszerte folytatott harcban bennünket mindig az Ön utasításai irányítottak. A szovjet haza szakszervezetei Lenin-Sztálin pártja politikájának hűségese és reményteljes végrehajtói voltak és lesznek mindig. Hosszú életet kívánunk Önnek kedves Atyánk, nagy vezetőnk és tanítónk. Kívánunk erőt és egészséget a szovjet nép és az egész világ dolgozóinak javára. A Szovjetunió Szakszervezeti Központi Tanácsának Elnöksége

Díszközgyűlés az egyetemen

Az egyetem tanácsa díszközgyűlést rendezett a nagy Sztálin 70. születésnapján. Az egyetem auláját zsúfolásig megtöltötték a tanárok, az egyetemi ifjúság s az egyetemi dolgozók. Kettesy Aladár megnyitotta után az MDP pártszervezetének tiltkára

beszélt, majd Ménes János polgármester tartott előadást Sztálin elvtéréről, világtörténelmi életművéről, emberi nagyságáról. A kultúrnapok számait a Maxim Gorkij kultúrsoport tagjai adták.

Búzát kevert a moslékba egy kulák

A kulákok újabb és újabb módszereket találnak ki, hogy ársanak a népi demokráciának, zavarják a mezőgazdasági termelést. Nem válogatás az eszközökben és módszerekben, amelyekkel a dolgozók kényerét törnek. Csak a közelmúltban leplezték le a kulákokat akik péknyérral cettete a dísznokat, így akartak ártani a nemzetgazdaságnak. Most újabb kulák-szabotázsokmányról hírt kaptunk. A leplet a népi szerv. Komrádiban Zs. Szabó János kulák, akinek Darvason van nagybirtoka és mint kucpukulák is ismeretes a kukoricát vitt darátait, ni a malomban. A kukorica közé nagyobb mennyiségű búzát kevert, egy maza kukoricához 30-40 kilót és búzával kevert kukoricadara lisztet

eltette a malacait. Amikor tettenérték és felelősségre vonták, beismerte szabotázsokmányát azzal, védőkezelték hogy hízja nem eszi a liszta kukorica darát, mert komény, ezért kevert búzát a kukorica közé, mert így puhább lesz a dara és a malacai szívesebben eszik és jobban híznak. Szakértők vizsgálták meg a kukoricaközé kevert búzát és megállapították hogy 75 százalékos jóminőségű búza, amely emberi táplálkozásra lett volna alkalmas. Zs. Szabó ellen a közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmény miatt megindult a büntetőeljárás, a bíróság súlyos büntetésben részesíti a szabókulákot.

Debreceni ének-és zenekar a rádióban

A művészi egységé forrott, kibővített debreceni MÁV tilharmónikus zenekar, amely Csenki Imre keze alatt indult a mind nagyobb művészi teljesítmények megoldására vezető, felfelé ivelő úton, ma a budapesti rádió stúdiójában adja elő műsorát, amelyben Ljadov nyolc orosz népdala, Bartók Román tance, Mozart Varázsfuvolyánytánya és e-moll szimfóniája szerepel. A lemeze vett műsori ja

nárban fogja közvetíteni a magyar rádió. A rádióban ismét fogjuk hallani a Csenki-köröst is. A nyáron a Világifjúsági Találkozó nagy sikerrel szerepelt a debreceni ének- kar, Műsorukról, amelyben orosz, román, francia népdalok mellett Bartók és Kodály-művek között a Mátrai képek szerepeltek, a rádió hangfelvétel készített s erőli január első napjaiban közvetíti a Csenki-körus hangversenyét.

A debreceni rendőrség felszámolta a nyíregyházi és szabócsi bűnözőket

A debreceni VIII. kerületi rendőr-főkapitányság kiküldött szaknyomozói bravúros munka után felszámolták a szabócsi és nyíregyházi bűnözőket. Pár hét alatt egy gyilkost, 22 betörőt, igen sok orgazdát fogtak el, ezek között nyolc már régen körözés alatt állott. 36 orgazda került kézre. 87 betörés tettesét fogták el, akik 300.000 forint értékű holmit vitték el, 150.000 forint értékű ellopott holmi, ingóság (ló, szekér, kerék-pár, ruhanemű textil stb.) megkerült. A bűnözők elfogása, a lopott holmik visszaszerzése nagy megnyugvást és örömet keltett a lakosság, dolgozók körében. Két fegyverrejtegetőt is elfogtak a nyomozók Kovács György kőtáji korezmáros és Gyöngyösi Mihály tyűszőlősi kulák szeméjében. Az elfogott betörők névsora a következő: Bresszka János, Csordás László, Makula Rostás Mihály, Makula Gusztáv, Makula Gizella, Makula Bernáld, Makula Mária, Borjics Mihály, Simkó János.

Csonka Józsefné, Balogh János, Tóth Gusztáv, Tóth János, Tóth Mihály, Tóth Lizi, Tóth Lajos, Csömör Gusztávné, Papp József, Kóczé János, Horváth János, Barát-Géza, Gloniz József. Az elfogott betörőket orgazdáikkal együtt őrizetbe vették.

HIRDETMÉNY
Felkéri a hatóság a város lakosait, hogy a város területén lévő parkokban, valamint az utcák szegélyező kersei és fűrészes járhar, mindenfajta hárs, cecis és olajfa fák magját gyűjtésük össe. Az így összegyűjtött fagyvakért kg-ként az orgazdondoksgok 4 firt-ot fizetnek.
1. fokú közigazgatási hatóság.

HIRDETMÉNY
A Tényezőállat-forgalmi Nemzeti Vállalat f. hó 27-én 10 órakor a Mentelepen kancavásárt rendez, az ünnepi szándékokat a kancára vonatkozó okmányokat, járátvelet stb. vigyék magukkal.
1. fokú közigazgatási hatóság.

SZÍNHÁZ Kispolgárok

Felimegy a függöny, Besszemenov a szobafestő iparcsület élnoke a jomodu kispolgár otthonának képe tárul elénk. Félhomály, nyomott csend arad a színpadról. Így kezdődik Gorkij drámája, melyben az író kritikái éles-séggel mutat rá a polgári társadalom rohadságára. Nem légszik meg a kérdések felszínes felvetésével, egyéni, pszichológiai problémák benoigatása. Való eljut a jellembrázolás oszosaig s a reanisa drámában az egész korabeli társadalom keresztmetszetét adja. A szereplők között szük individualizmusba tüntet az egységesített részeges profittakat, életbölcsességre tanító okos kedves öregembereket, olyan gorkijji figurákat, melyek az ékkorj gari Oroszország határain belül a polgári társadalom legtipikusabb alakjai.

Ez a társadalom süllyedőben van, Oroszországban „divatba jön” a marxizmus és ennek a „legális” maxizmusnak emlíoni nevelkednek azok, akik megunták a tepsedet akik tanulták esetleg a főiskolán akik torkig vannak a polgári életformákkal. De ezeknek az ugynevezett „gimnazistáknak” vagy „professzoroknak” nincs elég ereje kiszakadni a polgári osztálytól. Opportunizmusuk megakadályozza őket, hogy valaha is kiemelkedjenek környezetükből.

Igy van ez Pjotr-ál is a volt egyetemistával aki gyűlölködve sziszegő csatló felé utatlatat, Pjotr csak az apjával szemben hős, külön Tyotyorov szavainak igazsága vonatkozik rá is, aki Besszemenovnak szembe vágja: „Fiad aivsz néhány év múlva az aklot, átrendzi a bútorokat és utána ugyanugy fog élni, mint te.”
A darabban a jellem fejlődése az ellentétek élesedése, egyre szélesebb mértékben hómölyögötté a drámát a végfeljelt felé.

Tyetyerov templomi énekes szerepében Dékány János a bemutató legjobb alakításai nyújtotta. Okos és részeges megállapításai csendes filozofia, kiróbbano drámai lendülete szorosan illeszkedett Gorkij mondanivalójához, s a Gorkij által elképzelt figura tolmácsolásában színnel, élettelt tölt meg Spanyik éva helyes utat talált a börtönfelügyelő övezvények ábrázolására. Könnyelmű és vidám, Mozdultaitban érzékes lömpösséggel tudatta, hogy ha a feje olyan üres is mint egy kikapolt hórond, a könnyű élet bölögdögá teszi és örü annak ha kiváltja a körülötte élők megbotránkozásait. Tatjana az életben csalódott tanítónő Moroz Lili felelősségében maradtakatlanul éltrekelt a színpadon. Söhásem mlezszik fel, mert ez a fázás a polgári életformák oeltalanságának és hódgégének didergése, ahonnan elképzése szerint csak az önykilóság lehetne kivezető út Szuri György Nii szerepében az iránymtató figura Gorkij kezében. Határtalan szerelettel kezeli Gorkij munkásságait és Nil az, aki jövőbematat, Nil az aki a jövő. Szuri György egyszerűen jól, de kissé kevés átéléssel játszotta szerepét. Zamori László ragyogó példáját mutatta az emberbrázolásnak az őregek, ke, okos szentenciákat mondó madárkereskedő hájos szerepében. Miklóssy László és Vámosi Böske megatlni az jelenetekben tudtak megatlni az igazi hangot, Kautzky József helyenkint modorosácha fullad szentírmai éva ostoba lenyknak mutatkozott a varrónő szerepében, viszont akkor miert megy el Nilit? Vaszprémi László Jón, Lantos Edit és Darás Ilona helyesen illeszkednek a darabba, ugyanint az orvos szerepében pantomin figuraként egy perere felbukkanó Sugar László is. Mihályi Lici szerepében Fogarassy Maria ugrott be és kitűnően játszotta az öreg szakasónő szerepét. Kerény Lajos nyomott komoronusú díszletei hatásosak, a berendezés gazdag és korhű. A kosztümöket Hell Árpád készítette. Horváth Jenő rendezése jól fókossa a drámá lendületet, a fényhatások pompásan érve nyelődnek, de nem boosáthatjuk meg a harmadik felvonás durva hangulatát, mely bohózatit eszközökhöz nyulva a jellemkomikumot oltos helyzetkomikumra ránkatta össze.
KISS ANTAL

Pénteken este fél 8 órakor Gorkij: Kispolgárok színművet játssa a színház, amelynek betatlan sikeréről az egész város beszél.
Karácsonyi délutáni gyermekelőadás szombaton fél 4 órakor kezdődik. Színekerül „Manuk a vadász” meseoperett 5 részben. Jéyek 1-5 firt-ig már válthatók.
Karácsony első napján délután és este is Strauss gyönyörű muzsikájú nagy operettje a „Tavaszi hangok” kerül színpa.
Karácsony második napján délutáni „Filmevilág” nagysikerű operettjüdonaság, este pedig a „Tavaszi hangok” Strauss gyönyörű muzsikájú nagy operettje van műsoron.
Jéyek a karácsonyi előadásokra már válthatók.

SZÍNHÁZI MÚSOR
Pénteken este fél 8-kor: Kispolgárok
Petőfi-bérlet és P. szelvé, bérlet.
Szombaton du. fél 4-kor: Karácsonyi gyermekelőadás: Menük a vadász. címen. Bérletszűnet.
Szombaton este: Nemes előadás. Vasárnap du. fél 4-kor: Tavasz hangok. Bérletszűnet.
Vasárnap este fél 8-kor: Tavasz hangok. Bérletszűnet.

Hírek

— **Ügyeletés gyógyszertárak** „Isteni Gondviselés” Petőfi-tér 6. „Csillag” Árpád-tér 3. „Kigyó” Vöröshádsereg-útja.
— **Az „Aranyegyszervű”** gyógyszerárt minden hétköznap este 8 óráig tart szolgálatot.
— **RADIÓMÚSOR** Péntek. Kossuth-rádió. — 7.20: Hangtémék. — 7.45: Szórakoztató muzsika. — 11.30: Karácsonyi hegedűszó. — 12.15: A Magyar Opikai Művek énekkara. 13: Könyv dallamok. 14.15: A házi egyet-je játékok. 15.30: Hangtémék. 16: Rádióiskola. 16.40: Marxista-emnifeta negyedóra. 17.10: Szórakoztató zene. 17.50: Falurádió. 18.05: Szerkesztő te is műsorunkat! 19: Új jemezeink. 19.15: Rádiószeminárium I. 20: Hangos újság. 21: A rádiózenekar játsszik 11.20: Szines szűttes. 23.20: Táncezene. — **Petőfi-rádió**, 8.30: Hangtémék. 9: Cigányzene 10.15: Hangtémék. 10.30: Vajda Julia és Oláh Emil éneket. 11.10: Óvodások műsora. 15: Rádióiskola. 15.40: Egyvelegék. 16.40: Sik Olga néger spirituálékát éneke. 17: Dolgozók zenekölöje. 17.20: Könyvszemle. 17.55: Bach és Haendel műveiből. 18.15: Hangtémék. 18.45: Hangtémék. 18.55: Az ifjúság hangja. 19.20: Wehner Tibor zongorázik. 19.40: Falurádió. 20: Könyv muzeika. 21: Mi újság a sportvilágban? 21.20: Szív küldi szívnek ezveszen. 22: Új jemezeink. 22.15: Követítés Varsónak.
— (O)—

— **A Kereskedelmi Dolgozók Dalköre** a nagy Sztálin születésnapjára munkafelajánlással több szovjet énekkari számot tanult be, köztük Alexandrov Sztálin-kantátáját. Az énekkar műsorát I. V. Szedych konzulnak adott szerenádón adta elő. A szovjet konzul elismeréssel nyilatkozott az énekkarról, amelynek fejlődését az a gondos szervező és művészi munka eredményezi, amely Mihály Márton és Löcsey Lajos karnagy érdeme.

— **Akinek mániaja a fegyverrejtegetés**, Harmadizben kerül már a hatóság elé Csernik Mihály 22 éves hajdúcsámsoni fiatalember, akinek mániaja a fegyverrejtegetés, pisztolyokat tart magánál. A vizsgálóbíró előtt azt vallotta, hogy „nem tud élni pisztoly nélkül”. Kiderült közben, hogy gyakran járt a hajdúcsámsoni és hadházi erdőkbe fát lopni, de a lopások alkalmával fegyvert nem vitt magával, hanem elrejtette a szalma köze. Előzetes letartóztatásba helyezte Dr. Szabó Márton vizsgálóbíró, lopás és fegyverrejtegetés miatt indult meg ellene az eljárás.

— **9000 forint zsákmány**. Vakmerő betörés történt a múlt nap Debrecenben, Csapó-utca 15. szám alatt. Hell Ferenc lakásába, amíg távoll volt, ismeretlen tettes behatolt és a szekrényben elrejtett pénzeszságot, 900 forintot ellopta. A lopást a helyzettel ismerős egyén követhette el. A tettest keressék.

— **Egerek rágták meg a százforintos bankókat**. Ozv. Császár Józsefné debreceni Böszörményi-út 91. szám alatti lakos különös ügyben tett feljelentést. Ot darab százás bankjegyet a közelmúltban az egerek megrágták. Császárné átadta az egérrágott 500 forintot ismerősének, Csomós Jánosnak, aki azzal vette át, hogy majd hibátlan jó bankjegyekre cseréli és átadja neki. Csomós az egérrágott pénzzel elüint, ismeretlen helyen tartózkodik, azóta nem jelentkezett. A károsult panaszát nyomán most keresik.



APOLLO
4-6-8 órákor:
Nagy Péter
Történelmi film.
VIG FILMSZÍNHÁZ
4-6-8 órákor:
Sztalingrádi csata
Magyarul beszél.
METEOR
Negyed 4, fél 6, fél 8 órákor:
Döntő fordulat
Magyarul beszél.

— **A városi Szociális Otthonban** bensőséges keretek között ünnepeiték a gondozottak Sztálin születésnapját. Fekete József a Szociális Ugyosztály h- vezetője tartott ünnepi beszédet. Az ünnepélyen közreműködött az MDP Szotyori telepi Pártszervezet és az Otthon kultúrsoportja, továbbá Ráczy Imre cigányprímás.

Anyakönyvi hírek
Születések: Petro Ferenc cipőféső, részvezető s. Kinzei u. 19. István, Markos István cipőgyári s. Simonffy u. 7. István, Nagy István npsz Bank 124. Ilona.
Eljegyzések: Hoch László seprőüzemi munkás Széchenyi u. 51. Nagy Erzsébet Széchenyi u. 51. B. Nagy László MÁV iroda s. tisz. Hajdúhadház és Tóth Margit Magos György tér 16.
Házasságok: Papp Gyula NV altiszt Mezeina u. 2. és Katona Erzsébet Szondi u. 18. Bakó József Veszprém dílt 47. és Vég Julianna Széchenyi u. 41. Nagy Zoltán állatorvos Vöröshádsereg 16. és Bethlen u. 55. Molnár János traktor s. Kezai Péterfia u. 55. és Vég Mária Bellegró 450. Zatonyi Ferenc honv. őrmester Bp. 6. Barkó Klára. Szenti Anna u. 48. Pocsai Tibor üzemi tiszv. Zádor u. 29. és Nagy Piroska Olajító 22. Mátrai János MÁV tiszv. Eprekert u. 11. b. és Radósi Erzsébet Örg János. 4. Csige Lajos gazdálkó Veréb dílt 8. és Róza Verona Peterfia dílt 24. Vajda Gábor m. tiszv. Nyil u. 123. és Katona Klára Vadlila u. 3. s. Károlyi László egyházi altiszt Szent Anna u. 21. Cs. Nagy Terezi Csokonai u. 17.
Halálozások: Varga András fm 74 éves Páy dílt 8. Petrocz Etel hth. alt. 25 éves Pesti u. 4.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
Andres István
toxikológus
38 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztető díszavatolozóteremből. — Gyászolják: felesége és kártársai. Lakás: Arany János u. 2. (Gyászlap helyett).

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
id. Nemes Gábor
MÁV nyugdíjas
életének 85.ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztető II. A. ravatalozóteremből. Gyászolják: fia menyee, unokája, a kiterjedt rokonága. Lakás: Nyil u. 133. (Gyászlap helyett.)

Leltárszűnetet tart

a

Vegyianyag Nagykereskedelmi N. V.

december hó 31-én, összes budapesti és vidéki fióktelepén, ezért arra kérjük a szakmabeli kiskereskedő kártársainkat, szerezzék be háztartási, kozmetikai, vegyianyag, festék- és kefeárú szükségletüket már most előre a leltári napokra is!

SPORT

Sportolók nagy munkateljesítményei a Sztálini-műszakban

A sportolók is ünnepelték a haladékos emberiség nagy és jöngeszű böles vezérének Sztálinnak születésnapját. — Munkával ünnepezték a sportolók is, ki-ki munkahelyén. Így a Hajlított Butorgyárban Mányi Béla a fiatal repülőmodellező, aki asztalossegéd 545 százalékos teljesítménnyel ünnepelte a nagy napot. Lajos Ferenc a D. Fások labdarúgója, asztalossegéd 327 százalékos teljesítést.

A legkiemelkedőbb eredményt Kiss István, a Magaspartnyi NY Sztálinnövésista olimpiakasa érte el, aki a MEMOSZ labdarúgó csapatának vezetője. Munkateljesítménye 3172 százalék volt. De írjuk ki a többiek kiváló teljesítményeit: Harangozó János kosárlabdázó (MEMOSZ labdarúgó) 790 százalék, a vasszerelő brigád (tagjai a MEMOSZ férfi kézilabdázói) 570 százalékos teljesítményt.

Agárdi Lajos segéd munkás (MEMOSZ labdarúgó) 1222 százalék, Vajás Lajos asztalos (MEMOSZ labdarúgó) 250 százalék, Szilágyi Julia segéd munkás (MEMOSZ kézilabdázó) 328 százalék, Tóka János segéd munkás (MEMOSZ kézilabdázó) 147 százalék.

A vagongyárban Keskeny Károly labdarúgó, esztorgályos 234,60 százalékos eredményt ért el. Retiávi János és Bics Zoltán lakatosok, teniszeczők és röplabdázók 193 százalékos érték el. Sipos László a D. Lokomotív főiskolai világbajnokságot nyert birkózója, üzemi katos 117,3 százalékos eredményével tűnt ki.

Az eredmények igazolják, hogy sportolónk is átérezték a sztálini műszak jelentőségét és kiváló munkateljesítményekkel ünnepezték.

Záhonyi VSE—D. Lendület

AB III-as mérkőzést rendeznek hétfőn délután fél kettőkor Demecserben. E mérkőzésen, mint ismeretes októberben 2:1-re kikaptak a D. Lendület, de a donanygyáriak megóvták a mérkőzést. Az egyesítő mérkőzés újrajátszását rendelték el — semleges pályán. Így Demecser lesz a ezinhelyi mérkőzésnek.

TOTÓTÍPEK

Vasas—Csepel	1	2	1
SZAC—MATEOSZ	1	x	2
S. Tárna—MTK	1	1	x
Soroksár—Újpest	2	2	x
Olajmunkás—Honvéd SE	2	2	2
D. Lok—Sz. Lok	1	x	1
Ferencváros—Dorog	1	x	1
ETO—Előre	1	1	1
UTE—Vasas	1	1	1
Kistext—Elektromos	2	2	1
NTE—BMTE	1	1	2
P. Lok.—Pécsi MEFESZ	2	1	1
Budakalász—Gikta	1	2	1
GNZ—WMKASE	2	2	2
Szverdlovski Dinamo—CDKA (Jégkorong)	2	2	1
Szverdlovski Dinamo—Moszkvai Lokomotív	1	1	1

AZ NB I. ALLASA

1. Ózd	15	41	9	25
2. Misk. Lok.	15	38	18	20
3. MVMVTE	15	35	27	20
4. Kistext	15	31	17	19
5. Kerámia	15	36	26	19
6. Diósgyőr	15	42	22	18
7. S. Tárna	15	28	22	17
8. Szigliget	15	48	27	16
9. P. Tárna	15	38	29	16
10. NYVSE	15	29	29	13
11. SVSE	15	24	35	13
12. MÁVAG	15	22	38	12
13. Mátészalka	15	22	40	9
14. Kisvárd	15	19	52	9
15. Hatvan	15	20	45	8
16. DSZMTÉ	15	17	52	6

Egy név, amellyel még találkozni fogunk

A szovjet gyorskorszolyázónak köztudomásulag a legjobbak a világon. A gyorskorszolyásport minden híve ismeri a világbajnok Mária Iszakova, Zoja Hoiseszovnyikova, Rimma Zsukova, Marianna Vajlova Tatjana Karelina, Lidia Szelnova nevel. Ezek mellett most egy új nevet érdemes megemlíteni: Natasza Donesenko. Ennek a 15 éves görkiji kislánynak nevével egyre gyakrabban lehet találkozni a sporttudósításokban. Ebben az idényben túnt csak fel, de azóta minden szovjet női ifjúsági gyorskorszolyázó rekordot megüldött. Különösen értékes 1000 méteres felállított 1 perc 53,3 másodperces női ifjúsági rekordja, amellyel a felüldött világbajnokságon is egészen jó helyen végzett volna.

Natasza Donesenko azonban nemcsak a sportpályán tűnt ki, hanem a tanulásban is. A görkiji Zsulanovkerület 23. számú leányiskolájának VI. osztályában a legjobb tanuló. Idén felvételt a Komszomolba is, nemrég pedig az a hatalmas megtiszteltetés érte hogy a görkiji komszomolisták a Komszomol XI. kongresszusára delegátussá választották.

A KLASZ engedélyezte a D. Fások—Büdszentuháyi és a D. MEMOSZ—B. MASZOVOL kerületi I. o. mérkőzéseket elhalasztatni. Ezeket a mérkőzéseket tavaszra játsszák le.

A TOTÓSZELVÉNYI legkesőbb példákban küldd el, hogy szombaton a lottoigazgatóság totó osztályához beérkezzenek.

Colovesenkó 47,7 mp-el győzött az 500 méteres gyorsorszolyázó versenyen amelyet Moszkvában rendeztek meg.

Karácsony első napján a budapesti műjégy pályán nagyszabású jégművelést rendeznek.

Uj tanácsotagok a KLASZ-ban. A Keleti László elnöksége tanácsotagokul választotta Szilágyi Kálmánt, Gyökös Mihályt és Pincze Andrást. Az oktatási bizottságba Nagy Juliát.

Sportszerítleneségek

miatt kiállított játékosok ügyében hozott ítéletet a KLASZ egyesítőja. P.ugyis a Balkányi EPOSZ játékosát 24 bajnoki mérkőzésen való szerepléstől Szűcs D. Lendület és Lovaszyt (ZVSE) pedig 8—8 bajnoki mérkőzéstől tiltották el. Molnár (D. Lendület) felmentették.

Játékvázlatok vasárnapra

D. Nephótt—D. Egyetem DTE pályán. fél 9 v. dr. Gyöngyösi (Kovács Gábor, László), D. Vitanagyár—Hajdúszoboszló DTE pályán 10 óra, v. Horváth István (Kopjár, Biró Ferenc), Derecske—Pélgár fél 10 óra, v. Szűcs (Bátyi). Bujváros—Hajdúböszörmény Bujváros, fél 2 v. Zagonyi (Kapus).
Az egyesítői tárgyalásokat ezúttal nyilvánosan tartják meg, az K.N. bárki megjelent. Kedden folyt le Debrecenben a KLASZ-ban az első ilyen nyilvános egyesítői tárgyalás. Tiszafüred B. L. K. N., Dombrad és Záhony vezetői elemezték, hogy több alkalommal hányosságot követek el és pályáikon ezért voltak rendezési hibák. Igérték tetteik, hogy a jövőben nagyobb gondot fordítanak a közönség megnevelésére.

A szovjet jégkorongbajnokság legutóbbi eredményei: Szpartak—Daugava 2:2, CDKA—Tallinn Dinamo 6:1, Szverdlovski Dinamo—Bol evik (volt leningrádi SZKLE) 5:2, Cseljabinszki Dzerzsinyev—Moszkvai Lokomotív 5:2. A bajnokságban ez a sorrend: 1. CDKA 2. Sz. Dinamo, 3. Cs. Dzerzsinyev, 4. VVSZ, 5. Szpartak, 6. Bolcsvik, 7. M. Dinamo, 8. Kr. Szovjetov, 9. Daugava, 10. L. Dinamo, 11. M. Lokomotív, 12. T. Dinamo.

Az alapfokú labdarúgó bajnokság csapatai részére a diszokleveleket és jelenyeket a jövő heten osztják ki ünnepélyes keretek között a KLASZ-ban.

AZ NB I. vasárnapi mérkőzése: ETO—Előre, SZAC—MATEOSZ, Ferencváros—Dorogi Tárna, S. Tárna—MTK. Hétfői mérkőzések: Olajmunkás—Honvéd SE, Vasas—Csepel, Soroksár—Újpest, D. Lokomotív—Sz. Lokomotív (?)

Belejeződt a férfi NB I. tekebajnoksága. A bajnokságot a Ceglédi VSE nyerte a D. Lokomotív a 15 csapat közül a 11. helyet foglalja el.

A cseh jégkorongbajnokságban jobb gólrányával a Vítkovice Zelenarmy vezet az LTC Praha előtt.

Január közepén indul a röplabdacsapatok Téli Kupa küzdelme.

A röplabdacsapatok intézői ma este 7 órára jelennek meg a megyeháza parthelyiségében.

* Ha jelleve vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál es nyertél, ne várd postán a nyerepnyét mert nincs hova küldeni. Pontos címedet legalább utólag add meg.

HIRDETÉNY.

Zemlelten felhívom az összes cséplőgépi és traktorüzemeltetőket, hogy a birtokában levő cséplési eredménynaplót, cséplési eredménylapokat és az üzemenyagkönyvet legkésőbb december hó 31-ig adják le a városi áll. gazdasági felügyelőnek hivatalos helyiségre: I. fokú hatóság, régi adóhivatal 14. szoba. Polgármester.

HIRDETÉNY

Felhívja a hatóság a dűlőbiztosok, valamint azon gazdálkodók figyelmét, akik a földosztás során meghagyott tartalék területeket művelnek, hogy haladéktalanul jelentsék az I. fokú közigazgatási hatóságnál (régai adóhivatal 14. szoba). — I. fokú közigazgatási hatóság.

Uj csekkbefizetési számlaszámunk:

61006

Kérjük, hogy a lapunkkal kapcsolatos mindenfajta befizetést a fenti számú csekkszámra sziveskedjék eszközölni. KIADÓHIVATAL.

A csángó gyerekek magyarul tanulnak a Román Népköztársaságban

A sima műtőn keskeny porfelület a száguldó gépkocsij mögött. Sepsiszentgyörgy már régen elmaradt s közleget az oitói szoros; itt, ezen az úton haladnak évtizedek óta a szekerek, havazásban, nappal s az éjszakában. Most is negy-öt szekertemben halad a poroszkaló lovasok mögött — viszik a pilyókát s hozzák a törökbutát...

Körül a hatalmas erdőségek nagyrészt már letarolta a fáksek rablógazdálkodása. De már nevelődnek az új palánták is... Ugyan így akarták az urak letarolni a csángóságot is, az „elvezeteket”. Es perze melyen hallgattak arról, hogy ok járultak leginkább hozzá a csángó nép elvezetéséhez, letaszításához, a csángók letarolásához. Am itt is nőnek már az új palánták, a romániai Munkáspárt gondoskodása nyomán.

Matei és Tibor

Roghol 8 óra. Bárhánban is ilyenkor kezdődik az iskolai tanítás. Az egyetlen tanterem falán román és magyar jelműndék, plakátok. A padokban harminegy gyermek és Rosu Matei türellemmel magyaráz nekik. Dél előtt románnyelvű előadás, délután pedig Ince Tibor magyar tanító ül a katedrához. A két tanító egy lakásban lakik, jóbarátságban és egyetértésben.

En is tudok magyarul, csángó származású vagyok, Tibor tanult tőlem románul, én tőle magyarul...

Eleinte nagy nehézségek voltak a magyar oktatás körül. Ilyent nem ismertek a szülők, a felemt pedig már az évek hosszú során belejűk verték. Aztán megérkezett a közoktatásiügyi minisztérium ingyen tankönyvküldeménye, a még fiatal Ince Tibor is belejűt a munkába s felengedett a bizalmatlanság. A gyermekek nagyon megörvendtek a szép, új tankönyveknek, az iskola rendezésére összesen 1210 lejbe került — a többi a falu dolgozói önkéntes munkával készítették el. Meszelték, sürölték, javították a szülők — gyermekeik iskoláján...

Zeng a magyar dal

A következő állomás Necovesti — Sztás. Már mesziről hangzik egy munkásinduló, sok csángó gyermekhangon. Módi Aladár áll a katedra előtt s vezényel a 27 gyermeknek — akik az év elején megöszkeverték a két nyelvet s ma már tisztán szétválasztják és külön beszélnek mind a kettőt. Lépced, Sötétedik már az iskolában is, ilyenkor énekora, vagy testnevelés van soron. Kicsi az

iskola a négy tanítónak, de már épül az új is. A bizottság elnöke, tol kezdve a tanítókig, mindenki önkéntes munkában áll. Egy hét múlva már tető alatt lesz. Nehány pap akadékoskodik s igyekszik gáncsot vetni: **Diószegen kultúrverseny volt s a román pap egész nap haragvóztatott és icmpiomoztatott, hogy a dolgozókat elvonja a kultúrversenyektől, — peiszre eredménytelenül.** Ennek a kultúra-ellenes pontifikátusnak eredménye, hogy a falu lakosságának 50 százaléka iras-tudatlan.

Antonescu csúf emléke

Luisi Calugara kis község, Bákó közelében. Bodnár János igazgató tanító vezetésével 40 személyes bentlakás működik — azelőtt csupán papnevelde volt, iskola nem. Rend, tisztaság és példás bánásmód, — ez megszereltette a tanulást és a bentlakást is a gyermekekkel. Kiürítéskor az iskolák államosítása után, a paneveldeben 7 láda értékes, régi pénz és nagymennyiségű fekete árút, élelmiszert találtak — a nép, a dolgozó nép pedig nyomorgott. Antonescu idején vagy megfélemlítették a csángókat, hogy meg ma se nagyon mernek ideggennel magyarul beszélni. A tanítóknak nehéz dolguk volt.

Benkő Magda tanítónő például egy hónapon át maga főzött a gyermekeknek. Ma már szépen berendezett éléskamra biztosítja a nagy család telét s a bákói bizottság 25 ösztöndíjat biztosított a tanulók részére. Este a tanítók és gyermekek összeülnek, — együtt tanulnak, énekelnek, olvasnak... A háromszékmegyei bizottság egy harmadumot küld ajándékba az iskolának.

Az épület ablakai messzire világítanak a kormos éjszakába, amelynek sötétjében még ittótt megbújnak a kultúra, a fény ellenségei De ezek az ablakok olyanok, mint egy hatalmas fálya: fényénél ma már 80 csángó gyermek tanul anyanyelvén. S a csángó nép egyra öntudatosabban küzd a Román Népköztársaságban az ő boldogságát is jelentő szocializmusért.

Az Aruházi Kereskedelmi Központban most összegezik az aranyvasárnap forgalmát. Az idei aranyvasárnapon a nagybudapesti Allami Aruházak 4.100.000 forintot forgalmaztak, míg tavaly az aranyvasárnapon a forgalom 2.600.000 forint volt. A blokkok összezárolása még folyik, de már az is megállapítható, hogy idén többen és általában nagyobb összegért vásároltak.

SZAKSZERVEZETI HIREK
NYOMDASZOKI segélykifizetés ma, pénteken délután 6 óralor lesz.
A pedagógus szakszervezet felhívja a köznevelési dolgozókat, hogy pénteken délután 6 órára a kereskedelmi iskola tőna termében jelenjenek meg.

KIOSZ HIREK
Alakuló szemnariumokat ezen a héten nem tartunk.
Szemnariumi brüssurák kaphatók a KIOSZ irodában.
Főtis Felkerjűg azon kártyacímkeket, akik meg letyűlősen jegyzésüknek 100 százalékg nem lettek egezt össze kölcsönkormányzatuk a KIOSZ irodában jelenjenek meg haladéktalanul.

Nepnevelők figyelem! Felkerjűg a nepnevelő szövetségét a Vigmozogásban kedvezményes jegyek mellett kórkéltvan nézzük meg jegyek a KIOSZ irodában kaphatók, minden nap le 4-ig.

KIOSZ HIREK
Felhívjuk a szakosztályi elnököket, hogy karácsonyi segoy pénzrel ma 12 óráig haladéktalanul számlájának el irodánkban.
Cukrász szakosztály ma 3 órakor ülést tart fontos adóüggyben Nyomató u. 9. s.
Kályhás és kófaragó szakosztály ma 5 órakor a KIOSZ megyei titkárságon Mónus Illes u. 4. sz. alatt. Adókedvezmény ügyben ülést tart.
Vilányzerelő szakosztály ma hat órakor a KIOSZ megyei titkárságon adókedvezmény ügyben ülést tart. Mónus Illes u. 4. sz. alatt.
Kelmefestő és kárpitos szakosztály ma 6 órakor a KIOSZ megyei titkárságon Mónus Illes u. 4. sz. alatt ülést tart. Adókedvezmény ügyben ülést tart.

Felhívjuk a nőiszabók tízes csoport vezetőit, hogy akik a gyűlésen nem voltak jelen, nagyon fontos ügyben jelenjenek meg Batthyány u. 14. sz. alatt.

Felhívjuk az iparosokat, hogy ünnepe másodnapján 11 órára a Vig moziba lehet jegyeket igényelni a ezakott heyeiken.

Anyuka...
ne feledkess meg az
élesztőtől

Lapunk karácsonyi számába hirdetések szombaton 6 óráig vesz fel kiadóhivatalunk

GYAKORLOTT gép- és gyors író azonnal állást keres Burgondia u. 16. 2—101

BUTOR SZÖNYEG (6)
KÜLÖNBÖZŐ méretű fényőfa asztalok, ezékek, hokkedlik, kisebb nagyobb deszkák kb 0.7 m3 darabonként vagy egytételben minden elfogadható áron sürgösen eladók, megtekinthető délután 12—16 óráig. Bajcsy-Zsilinszky u. 11. üzletheiyiség. 5—83

Vatódai esztendő „Maerdin” építésztervények, Schukó autók és mindenféle játékok

Jánossy Irmánál
SIMONFFY.U. 1.

TERMÉNY. ELELMISZER (8)
TANNINOS kitunó zamató vörösbör uterenként 5 forint, Rakovszky u. 42. I. o. 3. 12. 24 — 8—1644

KARACSONYRA, Szilveszterre elöpontyot és egyéb hálat már most előjegyezhet Halétkesztő NV fióküzletben: Simonffy u. 1. e. 12. 25. — 8—1908

ELADÓ bor 25 literenként Kétmalom u. 11. 8—90

ALLAT (9)
EGY hass koca eladó, Sinay Miklós u. 35. 9—96

ÖZLET AJANLAT (13)
ZOMANCTUZHELYEK 460 lrt.ól Luna és egyéb gyártmányok Muraközi vasüzletben Vörös Hadsereg utja (Piac) 66. Fízetést könyvtés 12. 31 — 15—1825

ELVESZETT (24)
FEHÉR fejen barha foltokkal kutya találtatott. Átv. hető Mikó posztüzletben. 24—99

ELVESZETT esztörtéken cipzáras bőrkötött Kormér Klára n vrs sző Csapó Burgondia utvonalon, megajáló adja le Árpád tér 7. 24—104

HIRDESSEN a Debreczen-ben
KISCAZDA PART
TIZANTULI NAPILAPJA
Uj csekkszámleázám: 61.006
Fetelés szerkesztő és kiadó: KISS ISTVAN
Alföldi Nyomda N. V. lapüzeme
Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Mészaki ig.: Kovács Mihály